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ن شناسی سال یازدهم . ) فصل  ( ششم :  جزوه ی گرابن زمی 

Chapter : 06 

 شنبه ( پنج)  .  1398 خرداد  23:  11.2. ویرایش  1397: زمستان  1ویرایش 

 تهیه و تنظیم : رضا علیاری . 

ی . +   . + سوال های شبیه کنکور . + پاسخ کامل مسایل جبر
ن
محتوا : سوال های امتحان

ی به تر . به   هم راه توضیح های فراوان و نکته های مرتبط با کتاب درسی جهت یاد گب 

ن شناسی سال یازدهم : چاپ   .  1397بر اساس کتاب درسی زمی 

 صفحه .  66تعداد صفحه ها : 

Updating : 13 . June . 2019 . Thursday . 

 ماه های میلادی به ترتیب : 

 .  Januaryماه اول : 

 .  Februaryماه دوم : 

 .  Marchماه سوم : 

 .  Aprilماه چهارم : 

 .  Mayماه پنجم : 

 .  Juneماه ششم : 

 .  Julyماه هفتم : 

 .  Augustماه هشتم : 

 .  Septemberماه نهم : 

 .  Octoberماه دهم : 

 .  Novemberماه یازدهم : 

 .  Decemberماه دوازدهم : 
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 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 می شود 
ن
 () این جزوه در حال تکمیل می باشد و به مرور زمان به روز رسان

برای اطلاع از آپدیت این جزوه روی لینک زیر کلیک نمایید و یا به تلگرام ما مراجعه نمایید 

 . 

https://quizgeologique.farsiblog.com/post/8 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی متوسطه گنگ جزوه  با من برای مطرح کردن جاهای تلگرامی رتباطا :  و زمی 

2017https://t.me/rezaaliyari  . 

 
 
 .  𝟎𝟗𝟐𝟏𝟏𝟕𝟗𝟔𝟏𝟐𝟓پ ، سیگنال و ایمو : شماره ی تماس از طریق : واتس ا

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن که تحت تأثب  تنش ها ی کششی قرار  هورست و گرابن : در بخش ها نی از پوسته ی زمی 

دارند ، ممکن است تعدادی گسل های عادی موازی هم ایجاد شوند و به این ترتیب بخش 

 ( را بسازد و بخش ها 
ی

ن افتادگ ن بیفتد و ساختی به نام گرابن ) پایی  نی  ها نی از پوسته پایی 

ن الا رَود و ساخب  ( را بسازد . ) علوم زمی 
ی

 – 1396چاپ  –تی به نام هورست ) بالا راندگ

 . ( 78ص 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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 فروش ماهی گونی و حلزون زینتی .  تلگرامی آدرس کانال

 توضیحات انواع و تعداد در کانال درج شده است . 

https://t.me/bazaremahivahalazon 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 .  2019آموزش اکسل  تلگرامی آدرس کانال

https://t.me/MicrosoftOffice 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 قابل استفاده 
ن
نکته : واژه های انگلیش را حفظ کنید ، چون در تست ها و سوالات امتحان

 می باشند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن ( 6) فصل   : پویانی زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لرزه ، کدام است ؟ )  89) ص   ( gozine 2( علت زمی 

 گوشته     )  1) 
ی

ی پوسته     )  2( شکستگ  ( حرکت ورقه های سنگ کره 3( حرکت خمب 

 ( پویانی آب کره 4) 

ن ، فعال و پر جنب و جوش ( درست است .  3پاسخ : گزینه ی )  است درون سیاره ی زمی 

 
ی

که باعث حرکت ورقه های سنگ کره شده و حرکت ورقه های سنگ کره باعث شکستگ

ن لزه می شود .   و زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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( در شکل گسل مقابل ، فرا دیواره و فرو دیواره به ترتیب .......... و ..........  90) ص 

 میانه ( –) گسل بزرگ راه زنجان  ( gozine 2)  هستند . 

 (1 ) b – a  . 

 (2 ) a – c  . 

 (3 ) d – b  . 

 (4 ) a – d  . 

طبق شکل کتاب ( درست است .  1پاسخ : گزینه ی ) 

است فرا دیواره  bفرو دیواره می باشد . پس  aدرسی : 

 . 

 ( a  =d) فرو دیواره =  ( b  =c) فرا دیواره = 

 ( :  Fault traceاثر گسل ) خط گسل ( ) فیلم آموزسیی  مشاهده ی پست ( 1

6https://quizgeologique.farsiblog.com/post/  . 

 ( :  Faultفیلم آموزسیی گسل )  مشاهده ی پست ( 2

6https://quizgeologique.farsiblog.com/post/  . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ها ، به دو دسته ی :  ( 90) ص 
ی

)  ( گسل . تقسیم بندی می شوند .  2( درزه .  1شکستگ

tip ) 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

  ( گسل :  90) ص 

 و جا به جانی در 
ی

سطح گسل که شکستگ

 امتداد آن اتفاق افتاده است . 

به فرا دیواره : اگر سطح گسل مایل باشد ، 

طبقات روی سطح گسل ، فرا دیواره می 

 گویند . 

https://t.me/quizgeologique
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فرو دیواره : اگر سطح گسل مایل باشد ، به طبقات زیر سطح گسل ، فرو دیواره می گویند 

 . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 sanjesh) در گسل زیر ، شیب سطح گسل را با کدام زاویه ، نشان می دهند ؟ (  90) ص 

) 

 (1  )1       (2  )2       (3  )3      (4  )4 

( درست است . زاویه ی کم  2پاسخ : گزینه ی ) 

درجه ای که سطح گسل با سطح افق  90تر از 

 سازد ، را شیب سطح گسل می نامند . می 

اگر سطح گسل مایل باشد ، به طبقات روی 

سطح گسل ، فرا دیواره و به طبقات زیر سطح 

 ( tip)  گسل ، فرو دیواره می گویند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjeshدر شکل زیر ، زاویه ی شیب سطح گسل کدام است ؟ )  ( 90) ص 

 (1 ) A 

 (2 ) B 

 (3 ) C 

 (4 ) D 

زاویه ی شیب ( درست است .  4پاسخ : گزینه ی ) 

سطح گسل برابر است با : زاویه ای که سطح 

 Dگسل با سطح افق می سازد . بنا بر این زاویه ی 

ن سطح گسل و سطح افق است .   ، تنها زاویه ای است که ، که مقدار آن بی 

اگر سطح گسل مایل باشد ، به طبقات روی سطح گسل ، فرا دیواره و به طبقات زیر سطح 

 ( tipمی گویند . ) گسل ، فرو دیواره 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

زاویه ی 

شیب سطح 

 گسل

سطح  

 گسل

دیواره فرو  

دیواره فرا  

https://t.me/quizgeologique
https://twitter.com/quizgeologique


ن شناسی سال یازدهم .   رضا علیاری(                            Chapter : 06)  جزوه ی گرابن زمی 

https://t.me/quizgeologique                 https://twitter.com/quizgeologique 

6
 

 به ترتیب ، کدام رفتار سنگ ها را نشان می دهند ؟ )  90) ص 
ی

ن خوردگ  gaj( درزه و چی 

 ( )remembering ) 

     )  –( پلاستیگ  1) 
ی

 پلاستیک –( الاستیک  2شکستگ

 (3  
ی

  4 الاستیک     ) –( شکستگ
ی

 پلاستیک –( شکستگ

 می باشند ؛ و طبق  4پاسخ : گزینه ی ) 
ی

( درست است . درزه و گسل ، دو نوع شکستگ

 ها ، رفتار پلاستیک سنگ ها را نشان  جزوه 62شکل در توضیح  های ) ص 
ی

ن خوردگ ( چی 

 می دهند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

العمل سنگ ها در برابر تنش های کششی می تواند کدام باشد ؟ ) ( عکس  90) ص 

sanjesh ) 

ن     )  3( درز     )  2( تراکم     )  1)   ( فرو نشست 4( چی 

 است که دو طرف شکسته شده  2پاسخ : گزینه ی ) 
ی

( درست است . درز نوعی شکستگ

وارد به سنگ به دو اختلاف سطح ندارند و فقط از هم جدا شده اند ، یعتن تنش های 

جهت مخالف وارد شده و سنگ را به دو طرف کشیده است . یعتن تنش کششی بوده 

 است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

نوع تنش است ؟ گسل های عادی را تنش های ( گسل های عادی حاصل کدام  91) ص 

 به وجود می آورند . 
ن
 کششی نا گهان

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 را نشان می دهد . سن ماسه سنگ و آهک دو طرف (  91) ص 
ی

شکل مقابل یک رو راندگ

 
ی

به ترتیب  ) گسل معکوس ( سطح این رو راندگ

 ( 1389 –) مشابه خارج  کدام می تواند باشد ؟

ن  –( سیلورین  1)   اردوویسی 

 ژوراسیک –( سیلورین  2) 

ین  –( اردوویسن  3)   کامبر

سنگ 

 آهک

ماسه 

 سنگ

 فرا دیواره

 فرو دیواره
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 کربونیفر  –وراسیک ژ (  4) 

 ( درست است .  2پاسخ : گزینه ی ) 

ن . پس  می افتهفرا دیواره : دو قطعه ی ماسه سنگ و سنگ آهک . ماسه سنگ داره  پایی 

 فرا دیواره . سنگ آهک چی میشه : فرو دیواره . 

گسل معکوس : فرا دیواره نسبت به فرو دیواره ، به سمت بالا یا فرو دیواره نسبت به فرا 

ن حرکت کرده است .   دیواره به سمت پایی 

 فشاری . تنش : تنش در گسل معکوس 

ن > سیلورین > کربنیفر > ژوراسیک .  ین > اردوویسی   کامبر

 در گسل عادی : فرا دیواره جدید تر از فرو دیواره می باشد . 

 در گسل معکوس : فرا دیواره قدیمی تر از فرو دیواره می باشد . 

 در سوال به ما گفته گسل معکوس : 

 ) اصل ( دیواره ( . ماسه سنگ ) فرا دیواره ( > سنگ آهک ) فرو 

ن .  1گزینه ی   ) نا درست ( ( سیلورین < اردوویسی 

 ) درست ( سیلورین > ژوراسیک . (  2گزینه ی 

ین . (  3گزینه ی  ن < کامبر  ) نا درست ( اردوویسی 

 ) نا درست ( کربنیفر .   > ( ژوراسیک 4گزینه ی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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 ( Fault)  ( انواع گسل :  91) ص 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

( :  گسل نرمال ) ثقلی  گسل عادی : ( 91) ص 

که در آن کمر بالا نسبت به   ند یگو   می به گسلی

ن کمر پا ن به طرف پا یی  حرکت کرده باشد .  یی 

 در این گسل افزایش طول مشاهده می شود . 

 (Normal Fault ( Gravity Fault ) )   نوع .

 تنش در گسل عادی از نوع کششی است . 

 : فیلم آموزسیی  پست مشاهده ی

6https://quizgeologique.farsiblog.com/post/  . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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 عادی . گسل نوع گسل :   ( 91) ص 

 
ی

( سطح گسل مایل  1:  گسل عادی  ویژگ

( فرا دیواره نسبت به فرو دیواره به  2است . 

ن یا فرو دیواره نسبت به فرا دیواره  سمت پایی 

 به سمت بالا حرکت کرده است . 

 کششی . تنش  :  گسل عادی  نوع تنش

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

در شکل زیر ، نقطه ی .......... مرکز سطحی زلزله و نوع گسل .......... است .  ( 91) ص 

 (gaj ) در هر دو مبحث ( که هست  ) مرتبط 
ن
 با زلزله و به عنوان سوال امتحان

 (1 ) C – عادی 

 (2 ) C – معکوس 

 (3 ) B – عادی 

 (4 ) B – معکوس 

( درست است . در شکل قسمت  3پاسخ : گزینه ی ) 

ن ( داره می ره سمت)  سمت چپ فرا دیواره می باشد  و  ) سمت راست : فرو دیواره ( پایی 

ن حرکت کرده است .  در نتیجه گسل از نوع عادی است و مرکز سطحی زلزله  به سمت پایی 

ن لرزه قرار دارد و کم ترین فاصله را از  ن است که در بالای کانون زمی  نقطه ای در سطح زمی 

ن لرزه دارد . ) یعتن نقطه ی   ( .  Bکانون زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 فرا دیواره

 فرا دیواره
دیواره فرو  
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 ( gozine 2کدام است ؟ )   𝐅𝟐 و  𝐅𝟏 ، به ترتیب نوع گسلدر شکل مقابل  ( 91) ص 

 عادی –( عادی  1) 

 عادی –( امتدادی  2) 

 عادی –( معکوس  3) 

 رانده –( عادی  4) 

( درست است . وقتی  1پاسخ : گزینه ی ) 

ن حرکت کرده باشد  یا فرو دیواره نسب به فرا فرا دیواره نسبت به فرو دیواره به طرف پایی 

 دیواره به سمت بالا حرکت کرده باشد ، گسل را عادی می گویند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

در شکل زیر به ترتیب ، نوع گسل ها ، نوع تنش ، نوع سطح گسل ها کدام است  ( 91) ص 

 ( sanjesh؟ ) 

 معکوس ، کششی ، مایل ( 1) 

 عادی ، کششی ، مایل ( 2) 

 عادی ، عادی ، برسیی ، مایل ، مایل ( 3) 

 عادی ، معکوس ، کششی ، مایل ، مایل ( 4) 

( درست است . شکل نشان دهنده ی گسل های عادی ، چون هر دو  2پاسخ : گزینه ی ) 

ن حرکت کرده است . تنش  سطح گسل مایل است و در هر دو فرا دیواره به سمت پایی 

 کششی بوده است . 

مشاهده می شود . با کشیدن یک خط شکل از وسط نصف کنیم  تا گسل عادی 2در شکل 

 . 

 فرا دیواره .  –فرو دیواره  –فرا دیواره  –به ترتیب از چپ به راست : فرو دیواره 

 نوع تنش در گسل عادی : تنش کششی است . 

 میانه .  –مشابه تست گسل بزرگ راه زنجان 

 توضیح های تست بعد هم خوانده شود . 
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ) sanjeshشکل زیر ، حاصل کدام تنش یا تنش ها است ؟ )  ( 91) ص 

 ( برسیی  1) 

 ( کششی  2) 

 کششی   –( فشاری  3) 

 برسیی  –( فشاری  4) 

 ( درست است .  2پاسخ : گزینه ی ) 

گسلی که در شکل مشاهده می شود 

گسلی مرکب است . که بر اثر کشیده شدن پوسته به دو طرف به وجود آمده و اصطلاح 

 گسل ها نی بر اثر تنش های کششی به وجود می اگر 
ن بن را برای آن استفاده می کنند . چنی 

 آیند . 

صف کنیم شکل از وسط نبا کشیدن یک خط دی مشاهده می شود . اتا گسل ع 2در شکل 

 . 

 فرا دیواره .  –فرو دیواره  –فرا دیواره  –به ترتیب از چپ به راست : فرو دیواره 

 نوع تنش در گسل عادی : تنش کششی است . 

 میانه .  –مشابه تست گسل بزرگ راه زنجان 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

( در کدام نوع گسل ها ، فرو دیواره نسبت به فرا دیواره ، به سمت بالا حرکت  91) ص 

 ( sanjeshکرده است ؟ ) 

 ( عادی 4( امتداد لغز     )  3( معکوس     )  2( مایل     )  1) 

گر سطح گسل مایل باشد و قسمت های رونی سطح ( درست است . ا  4پاسخ : گزینه ی ) 

ن حرکت  گسل ) فرا دیواره ( نسبت به قسمت های زیرین گسل ) فرو دیواره ( به سمت پایی 

فرو دیواره نسبت به فرا دیواره به سمت بالا حرکت کرده باشد کرده باشد و یا بر عکس ، 

 ، گسل را عادی می گویند . 
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( گسل معکوس : گسلی است که در آن  91) ص 

کمر بالا به طرف بالا حرکت کرده باشد . در 

درجه است  45حالت کلی شیب گسل بیش تر از 

 در این گسل کاهش طول مشاهده می شود .  . 

 (Revers Fault )  نوع تنش در گسل معکوس .

 از نوع فشاری است . 

 فیلم آموزسیی :  پست مشاهده ی

6https://quizgeologique.farsiblog.com/post/  . 
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 ( نوع گسل : گسل معکوس .  91) ص 

 گسل معکوس : 
ی

( سطح گسل مایل است .  1 ویژگ

( فرا دیواره نسبت به فرو دیواره ، به سمت بالا  2

ن  یا فرو دیواره نسبت به فرا دیواره به سمت پایی 

 حرکت کرده است . 

 فشاری .  تنش :  گسل معکوس  نوع تنش

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

دیواره فرو  

 فرا دیواره
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 ( sanjesh) در کدام صورت ، گسل زیر را معکوس می نامند ؟  ( 91) ص 

 (1  )a  . به سمت بالا حرکت کرده باشد 

 (2  )b  . به سمت بالا حرکت کرده باشد 

 (3  )b  . ن حرکت کرده باشد  به سمت پایی 

 (4  )a  به سمت بالا وb  ن حرکت کرده باشد به سمت پایی 

 . 

که روی   bسطح گسل مایل است . طبق تعریف  ( درست است .  2پاسخ : گزینه ی ) 

که زیر سطح گسل است فرو دیواره می نامند . گسلی را   aسطح گسل است فرا دیواره و 

معکوس می گویند که فرا دیواره به سمت بالا یا فرو دیواره به سمت بالا یا فرو دیواره به 

ن حرکت کرده باشد . پس اگر  به سمت بالا حرکت کرده باشد ، گسل معکوس  bسمت پایی 

 نوع تنش در گسل معکوس از نوع فشاری است .  است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

کدام نوع تنش در یک گسل سبب می شود ، فرا دیواره نسبت به فرو دیواره به   ( 91) ص 

 ( sanjeshسمت بالا حرکت کند ؟ ) 

     )  2( برسیی آرام     )  1) 
ن
     )  3( برسیی نا گهان

ن
  4( فشاری نا گهان

ن
 ( کششی نا گهان

( درست است . در گسل ها اگر فرا دیواره نسبت به فرو دیواره به  3پاسخ : گزینه ی ) 

سمت بالا حرکت کرده باشد ، گسل را معکوس می گویند . برای ایجاد گسل ، تنش باید نا 

 باشد تا سنگ ها شکسته شوند . برای این که گسل معکوس ایجاد شود نیاز به تنش 
ن
گهان

 فشاری است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjeshبا انجام کدام حرکت ، گسل شکل زیر را ، معکوس می نامند ؟ )  ( 91) ص 

 (1 ) a  ن  به سمت پایی 

 (2 ) b  ن  به سمت پایی 

 (3 ) a  وb  ن  به پایی 

 (4 ) a  ، ن  به بالا bبه پایی 

 فرا دیواره

دیواره فرو  
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را فرو دیواره می نامند .  bرا فرا دیواره و  a( درست است . در شکل ،  2پاسخ : گزینه ی ) 

ن  و یا فرا دیواره به سمت بالا حرکت کند ، در گسل های مایل اگر فرو دیواره به سمت پایی 

 گسل را معکوس می نامند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

شکل رو به رو ، یک گسل رانده را نشان می دهد . کدام عبارت می تواند برای آن  ( 91 ) ص

 ( kharej 1392)  ( sanjesh m bدرست باشد ؟ ) 

 (1 ) A  وC  . در یک زمان به وجود آمده اند 

 (2 ) B  جدید تر ازA  . تشکیل شده است 

 (3 ) E  وD  . فسیل های مانند هم دارند 

 (4 ) D  وF  . متعلق به دوره ی کرتاسه هستند 

( درست است . در این شکل که یک گسل  4پاسخ : گزینه ی ) 

رانده می باشد ، بلوک یا قطعه ای سمت راست ) فرا دیواره ( به 

و اگر شکل  ) به لایه ها دقت کنید ( سمت بالا حرکت کرده است

 بر گردانیم ، لایه ی را به حالت قبل ا
ی

در مقابل  Bز گسل خوردگ

د . پس لایه  Fدر مقابل لایه ی  D. و لایه ی  Aلایه ی  قرار می گب 

با یک دیگر هم سن می باشند که به منظور نمادین  Fو لایه ی  Dی 

( گفته شده که مربوط به کرتاسه هستند ، که  4در گزینه ی ) 

 ( gozine 2)  منظور هم سن بودن آن ها است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ه فرو دیواره به سمت بالا ( کدام تنش می تواند باعث حرکت فرا دیواره نسبت ب 91) ص 

 ( gozine 2باشد ؟ ) 

 ( برسیی  4( رانشی     )  3( کششی     )  2( فشاری     )  1) 

( درست است . تنش فشاری عامل حرکت فرا دیواره نسبت به فرو  1پاسخ : گزینه ی ) 

 دیواره به سمت بالا است . 
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در این : ( گسل امتداد لغز  91) ص 

گسل ها جا به جانی کلی به موازات 

امتداد گسل است . یعتن لغزش 

امتدادی غالب بر لغزش شیتر است . 

لغزش ) لغزش امتدادی غلبه دارد بر 

نوع تنش در گسل امتداد لغز  شیتر (

 از نوع برسیی است . 

فیلم آموزسیی :  پست مشاهده ی
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 نوع گسل : گسل امتداد لغز .  ( 91) ص 

 گسل امتداد لغز : 
ی

( لغزش سنگ ها  1 ویژگ

حرکت (  2در امتداد سطح گسل است . 

 قطعات شکسته شده ، در امتداد افق است . 

 تنش برسیی .  نوع تنش گسل امتداد لغز : 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjesh( گسل زیر ، از کدام نوع است ؟ )  91) ص 

 ( امتداد لغز 1) 

 ( عادی 2) 

 ( قایم 3) 

 ( معکوس 4) 

( درست است . خارج  1پاسخ : گزینه ی ) 

شدن لایه ی عمودی از امتداد هم ، نشان از این دارد که در این منطقه ، گسلی امتداد لغز 

 وجود داشته است . 

 فرا دیواره

دیواره فرو  
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ن دارین جدول ن . افقی ) به طرف چپ ( / عمودی ) به طرف بالا ( فرض کنی   حل می کنی 

 ) برای درک به تر عمودی و افقی ( ه ی عمودی جا به جا شده است . یخب این جا هم لا 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

در گسلی ، لغزش سنگ ها در امتداد سطح گسل است . به ترتیب نوع تنش و (  91) ص 

 ( sanjeshنوع گسل کدام است ؟ ) 

 ( فشاری ، معکوس 4( کششی ، عادی  )  3( برسیی ، امتداد لغز  )  2( برسیی ، معکوس )  1) 

 جا به جانی در گسل ها در امتداد گسل )  2پاسخ : گزینه ی ) 
 ( درست است . وقتی

ی
شکستگ

( باشد ، گسل را امتداد لغز  می گویند . این گونه گسل ها ) گسل امتداد لغز ( عکس العمل 

 سنگ در برابر تنش های برسیی است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjesh)  ( گسل های عادی حاصل کدام نوع تنش است ؟ 91) ص 

     )  3( فشاری آرام     )  2)      ( برسیی  1) 
ن
  4( فشاری نا گهان

ن
 ( کششی نا گهان

 ( درست است .  4پاسخ : گزینه ی ) 

 و کنکوری (  1نکته ی ) 
ن
 ها می شوند . ) نکته ی امتحان

ی
 ، سبب شکستگ

ن
تنش های نا گهان

) 

  (  2نکته ی ) 
ن
 می شوند . ) نکته ی امتحان

ی
ن خوردگ تنش های آرام و تدریحیر ، سبب چی 

 و کنکوری (

 به وجود می آورند . 
ن
 گسل های عادی را تنش های نا گهان
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 ( ) انواع تنش ( 61) از ص 

 tensional stress) تنش کششی : 

) 

 compressional) تنش فشاری : 

stress ) 

 ( shear stress) تنش برسیی : 

 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لرزه .  92) ص   ( زمی 

ن لرزه چیست ؟ ) ایرنا ( infogeologyمبحث تهیه شده توسط :   از فیلم آموزسیی زمی 

ن زم   ی جهیلرزه ، نت ی 
ن
ن زم یاز داخل پوسته  یانرژ  آزاد شدن نا گهان است که امواج آن  ی 

ن سطح زم گیدر نزد ن زم نی جا به جا به صورا ارتعاش و گاهی ی   شود .  اشکار می ی 

ن زم  شود .  لرزه نگار ثبت می ا یلرزه ها توسط دستگاه زلزله سنج  ی 

ن و سنجش زم سهیمقا یبرا یار یبه دست آوردن مع یبرا زلزله استفاده  یلرزه ها از بزر گا ی 

ن دامنه  می  کنند .   لرزه نگار محاسبه می ینوسان ها رو  یشود ؛ که آن را با در نظر گرفیی

 :  اسییبا چه مق امّا 

ن اول ن ( م شبی یبزرگا ) ر  اسیمق ی   دهد .  آزاد شده در زلزله را نشان می یانرژ  انب 

گ در سال  شبی یتوسط چارلز ر  و   د ییتأ ا یفرنیجنوب کال یزلزله ها یبرا 1935و بنو گوتنبر

 شد . 

بزرگا دارد و بزرگا با فاصله از محل  کیاست که فقط و فقط  نیمهم در هر زلزله ا ی نکته

 .  ابد ی نمی یب  وقوع زلزله تغ

 افتد امّا توسط انسان حس نمی بار ها در طول سال اتفاق می شبی یر  4کم تر از   یها زلزله

ن ن یشود و خطر   به همراه ندارد .  ب 
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شدت زلزله اثر  شیو با افزا ستند ین عیچندان شا شبی یر  7 یبالا یمقابل ، زلزله ها در 

ن آن ن تر یتخر   .  ابد ی می شیافزا ب 

ن م ن به هر نقطه از سطح زم دهیرس یانرژ  انب  (  2( عمق زلزله .  1هم چون :  به عواملی ی 

  3جنس خاک . 
ی

 دارد .  ( و ... بستگ

ن از هم و  ن وارده در زم یرو خسارت ها ی  سان ممکن است  کی یدرجه  یدارا یلرزه ها ی 

 متفاوت باشد .  ار یبس

ن زم یهمه جانبه  فیتوص یبرا کاملی  اسیمق شبی یر  جهینت در   .  ستینلرزه  ی 

ن . ) شدت زم د یآ می انیبه م یگر ید یجاست که سخن از مؤلفه  نیا  لرزه ( ی 

ن زم شدت  ب  ها و تأث آثار خرانر  یلرزه ، که از رو  ی 
ی
ن که زم  ان  ساتیلرزه بر انسان و تأس ی 

 شود .  گذارد مشخص می  می سطحی

ن شدت زم و   شود .  می فیتوص ( گانه به نام مر کالی 12دوازده )  ار یلرزه با مع ی 

 حالت ک  اسیمق نیا
ً
 ار یگر ارتعاشات بس  شیکه نما  1دارد و از عدد  قن یو توص قن یکاملا

وع و به عدد  ب  و غ فیضع ن آن فاجعه آم که شدت خرانر   12محسوس است شی است  ب 

 شود .  ختم می

ن لرزه : آفیلم  پست مشاهده ی  موزسیی زمی 

14https://quizgeologique.farsiblog.com/post/  . 
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ن لرزه ها را کدام می دانند ؟ )  ( 92) ص   ( sanjeshامروزه علت اصلی وقوع زمی 

 حرکت ورقه های سنگ کره(  2( برخورد ورقه ی پوسته با سنگ کره     )  1) 

 ( حرکت پوسته به علت حرکت مواد مذاب 3) 

 سنگ ها 4) 
ی

 ( امواج لرزه ای حاصل از شکستگ

برای ایجاد زلزله ، باید به سنگ های تشکیل دهنده ( درست است .  2پاسخ : گزینه ی ) 

و وارد شود   و های از حرکت ورقه های ی سنگ کره نب  که بتواند آن ها را بشکند . این نب 

ن می شود .   سنگ کره ؟ تأمی 
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تشکیل کوه ها در نزدیگ گودال های اقیانوسی ، بر اثر چه عاملی صورت می  ( 92) ص 

د ؟ )   gaj )  (remembering )گب 

 رسوب گذاری بسیار شی    ع در نزدیگ گودال ها(  1) 

 ( بالا آمدن رسوبات دریا در اثر برخورد ورقه ها 2) 

 ( برخورد ورقه ها و انجام عمل فرو رانش 3) 

 ( خروج مواد مذاب از کف گودال ها 4) 

( درست است . در نزدیگ محل گودال های اقیانوسی ، به علت  3پاسخ : گزینه ی ) 

د و کوه ها به وجود می آیند . برخورد ورقه ه  ا ، فرو رانش صورت می گب 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 قرار گرفته است ؟ )  92) ص 
ن
ن جهان  sanjesh( کشور ایران بر روی کدام کمر بند لرزه خب 

) 

ز  3هیمالیا     )  –( آند  2هیمالیا     )  –( آلپ  1)   هیمالیا –( زاگرس  4زاگرس     )  –( البر

ن های ایران بر روی کمر بند آلپ  1پاسخ : گزینه ی )   تمامی شزمی 
ً
( درست است . تقریبا

 هیمالیا قرار گرفته است .  –

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن قرار گرفته است ؟ )  92) ص  ن زمی   ( sanjesh( کشور ایران ، در کدام کمر بند لرزه خب 

ز  2هیمالیا     )  –( آلپ  1)  انه  4آرام     )  –( اطلس  3زاگرس     )  –( البر  خزر –( مدیبی

ن آلپ ( درست  1پاسخ : گزینه ی )  ن در کمر بند لرزه خب 
 –است . کشور ایران با قرار گرفیی

ن لرزه در مناطق مختلف است .   هیمالیا ، هر روز شاهد وقوع زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 می کند ؟ Epicenterکدام عبارت ،   ( 93) ص 
ن
ن لرزه را به تر معرف  ( sanjesh)  یک زمی 

ن ، حدود  ( 1)  ی کانون ، که امواج بیش ترین دامنه را   100نقطه ای روی زمی  کیلو مبی

 دارند . 
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وع می شود  ( 2)   سنگ ها ، که آزاد شدن انرژی از آن شی
ی

نقطه ای فرضن در مرکز شکستگ

 . 

وع  ( 3)   ها و آزاد شدن انرژی از ان شی
ی

ن لرزه که شکستگ  بالای کانون زمی 
ً
نقطه ای دقیقا

 می شود . 

ن و در کم ترین فاصله با کانون ، که زود تر از بقیه ی نقاط ، امواج  ( 4)  نقطه ای روی زمی 

ن لرزه را دریافت می کند . ز   می 

ن لرزه ، نقطه ای روی  4پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . انی سنبی یا مرکز سطحی زمی 

ن لرزه ابتدا به آن محل می رسند ، این نقطه   ن است که امواج حاصل از زمی  کم سطح زمی 

 فاصله را با کانون دارد .  ترین

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لرزه در دستگاه لرزه نگار  93) ص  ن امواچر که از زمی  ( کدام عبارت را می توانیم برای اولی 

 ( sanjeshثبت می شود ، به کار بریم ؟ ) 

 ( به غب  از گاز ها از همه ی مواد عبور می کند .  1) 

 ( از محیط های مایع ، جامد و گازی عبور می کند .  2) 

ن می برد . (  3)   مانند حرکت آب دریا ، ذرات را بالا و پایی 

ن به چپ و راست منحرف می کند .  4)   ( ذرات را در سطح زمی 

ن دلیل  P( درست است . امواج  2پاسخ : گزینه ی )  چون بیش ترین شعت را دارد به همی 

ن موچر است که توسط دست گاه لرزه نگار ثبت می شود . این موج از محیط های  ، اولی 

 جامد ، مایع و گاز می گذرد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن ، امواج   150در عمق (  93) ص  ی از سطح زمی    Pو  Sکیلو مبی
 
ن لرزه ، ا فت شعت زمی 

 ( gozine 2دارند ؛ زیرا ، .......... . ) 

اکم شده است .  ( 1)   بسیار مبی
ی

 لایه های سنگ

 سنگ ها ترکیب شیمیانی متغب  دارند .  ( 2) 

ی شدن سنگ شده است .  ( 3)  ن ، باعث خمب   دمای زمی 
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ن ، باعث چگالی زیاد سنگ ها شده است .  ( 4)   فشار زمی 

اکم تر باشند ، امواج شی    ع تر  3پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . هر چه سنگ ها مبی

 
 
 دما باعث سستی سنگ ها و ا

ً
ن ، احتمالا فت شعت حرکت می کنند . پس در عمق زمی 

 امواج شده است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

هر گاه امواج لرزه ای از مرکز سطحی واقع در غرب یک ساختمان به آن برسد ، (  94) ص 

از ما  P) این جا نحوه ی حرکت موج  ( gozine 2کدام است ؟ )   Pنحوه ی حرکت موج 

هست ولی سال  1396سی چاپ ر توی شکل کتاب د Pنحوه ی حرکت موج می خواد . ( 

تا فلش کناریاتون هم ببیند که به سمت هم در  2) فلش وسطی (  حذف شده 1397

ن .  ن  .  حرکت هسیی ارین جلوتون شمال : بالا . جنوب : پایی  ن شما یه نقشه ی ساختمونیم مب 

ق : دست راست . غرب : دست چپ .   . شی

 

 

در راستای  و فشاری رفتار می کند . طولی بوده  P( درست است . امواج  2پاسخ : گزینه ی ) 

ق عمل کردی موازی با افق و شبیه کش دارد . ) به شکل  حرکت موج یعتن از غرب به شی

 ( ← ↔ → ) دقت کنید ( .  Pهای مربوط به امواج 

 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 (1 )              (2  (           )3  (        )4  ) 

غرب 

شرق  ساختمان

 ساختمان
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ن  ( 94) ص   است ؟ موج لرزه ای سطحی ثبت شده  دومی 
ی

پس از موج زیر دارای کدام ویژگ

 (kanoon ) 

حرکت آن در مدار  ( 1) 

دایره ای و مخالف جهت 

 حرکت امواج دریا می باشد . 

نوعی موج عرضن  ( 2) 

 است که فقط از محیط های جامد عبور می کند . 

ن منتشی می شود .  ( 3)  ن لرزه ایجاد و در سطح زمی   در کانون زمی 

 نوعی موج اولیه و طولی می باشد .  ( 4) 

  1پاسخ : گزینه ی ) 
ن
و بوده  P( درست است . شکل صورت سوال مربوط به موج درون

ن موج سطحی ثبت شده پس از آن موج ) ( ریلی است ، که ذرات را مانند امواج  R دومی 

 دریا در یک مدار دایره ای ولی مخالف جهت حرکت امواج دریا به ارتعاش در می آورد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لرزه ، چگونه تشکیل می شوند ؟ )  ( 94) ص   ( sanjeshامواج لاو حاصل از یک زمی 

 (1 )  
ی

 شکسته شدن سنگ ها در امتداد سطح شکستگ

 شکسته شدن سنگ ها در محل کانون و آزاد شدن انرژی ( 2) 

ن با یک دیگر ( 3)   در سطح زمی 
ن
ون  و بب 

ن
 برخورد امواج درون

ن  ( 4)  ک لایه ها و یا سطح زمی   ، با فصل مشبی
ن
 برخورد امواج درون

( درست است . امواج لاو از امواج سطحی به حساب می آیند . این  4پاسخ : گزینه ی ) 

 ) امواج از بر 
ن
ن ایجاد می  Sو  Pخورد امواج درون ک لایه ها و سطح زمی  ( با فصل مشبی

 شوند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

آخرین امواچر که از یک زلزله ، توسط لرزه نگار ها ثبت می شود ، کدام (  94و  93) ص 

 ( sanjesh) است ؟ 

 ( عرضن  4( طولی     )  3( لاو     )  2( ریلی     )  1) 
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(  2( طولی .  1( درست است . شعت امواج زلزله از زیاد به کم :  1پاسخ : گزینه ی ) 

 ( ریلی .  4( لاو .  3عرضن . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

در یک زلزله ی ضعیف و بدون خسارت ، آخرین موچر که به به یک  ( 94و  93) ص 

 دست گاه لرزه نگار می رسد ، کدام است ؟

 ( لاو 4( ریلی     )  3( عرضن     )  2( طولی     )  1) 

ریلی به علت شعت کمی که دارند ، در هر ( درست است . امواج  3پاسخ : گزینه ی ) 

 زلزله ای آخرین موچر هستند که به دست گاه لرزه نگار می رسند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 هسته به درون آن (   94) ص 
ن
ون کدام موج لرزه ای پس از شکست در مرز قسمت بب 

 ( sanjesh) ؟  نمی شود وارد ، 

 ( لاو 4( ریلی     )  3( عرضن     )  2( طولی     )  1) 

( سطحی هستند . )  Lلاو )  امواج ( و  Rامواج ریلی ) ( درست است .  2پاسخ : گزینه ی ) 

از متداول ترین امواج سطحی می باشند ( ؛ و فقط در (  L( و امواج لاو )  Rامواج ریلی ) 

ن تشکیل می شوند . امواج طولی )  ن یا لایه های نزدیک به سطح زمی  ( و عرضن  Pسطح زمی 

 (S  . می توانند خود را به مرز گوشته و هسته برسانند ) چون امواج عرضن  (S )  نمی توانند 

ن می رون  هسته  نمی توانند د و از سیالات عبور کنند در این مرز از بی 
ن
ون وارد قسمت بب 

 شوند . 

 ، توسط لرزه نگار ها ثبت می شوند .  P( بعد از موج  S) ثانویه ، عرضن ( : موج )  Sموج 

 ، فقط از محیط های جامد عبور می کند .  Sموج 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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ن لرزه   ( 94) ص   ( sanjeshمانند شکل زیر ، منتشی می شوند ؟ )  ،کدام امواج زمی 

 (1  )P 

 (2  )S 

 (3  )R 

 (4  )L 

، نمی شود ل جا به جانی قایم مشاهده شک( درست است . در این  4پاسخ : گزینه ی ) 

 ) لاو ( باشند .  Lذرات در امتداد سطح جا به جا شده اند ، این امواج باید 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 انتشار و جا به جانی امواج (   94) ص 
ی

ن لرزه را نشان می دهند  Sکدام شکل ، چگونگ زمی 

 ( sanjesh؟ ) 

فقط از جامدات عبور می کند و ذرات را  S( درست است . امواج  1پاسخ : گزینه ی ) 

 عمود بر جهت انتشارات جا به جا می کند . 

ن لرزه :   ( univercity tip –) پیام نور  نحوه ی حرکت امواج زمی 

را نشان می دهد . ) جهت ارتعاش عمود بر جهت (  S ) : موج داخلی برسیی  1گزینه ی 

 انتشار موج (

را نشان می دهد . ) ارتعاش به موازات سطح افق و (  Q ) موج سطحی لاو  :  2گزینه ی 

 عمود بر جهت انتشار (
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کات ماده در یک مسب  ر ( را نشان می دهد . ) ناسیی از ح Rموج سطحی ریلی ) :  3گزینه ی 

 دایره ای (

( را نشان می دهد . ) جهت ارتعاش هم راستا با جهت  Pموج داخلی فشاری ) :  4گزینه ی 

 انتشار موج (

 .  primary wavesامواج اولیه : 

 .  shear wavesامواج برسیی : 

 .  secondary wavesامواج ثانوی : 

 .  body wavesامواج داخلی : 

 .  Rayleigh wavesامواج ریلی : 

 .  surface wavesامواج سطحی : 

 .  Love wavesامواج لاو : 

 .  pyroclasticآذر اواری : 
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  ( دانستتن :  ) ویگ پدیا ( .  94) ص 

ن درون زم کیبرش شمات   ( Schematic section through the Earth)  :  ی 

 ( continental crust)  :  یا قاره ی . پوسته1

 ( oceanic crust ) :  انوسییاق ی . پوسته2

 ( upper mantle)  :  نی بالا ی . گوشته3

 ( lower mantle)  :  نیر یز  ی . گوشته4

 ب  ب ی . هسته5
ن
 ( outer core ) :  ون

  ی . هسته6
ن
 ( inner core)  :  درون

A  یپ . نا 
ی

 :  موهو  وستگ

 (crust-mantle boundary (Mohorovičić discontinuity , “Moho”) ) 
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 نر  ام ( به اختصار سیCore – mantle boundary :  شیبه انگل گوشته )  – مرز هسته

ن ف ( در ژئو CMB :  شیبه انگل )  یپ نا  ا ی کیب 
ی

گ )  وستگ  Gutenberg:  شیبه انگل گوتنبر

discontinutyن گوشته زم  کاتیلیس انی( مرز م  ب  هسته ب کلیو آهن و ن ی 
ن
ن زم ون  است ی 

 . 

گ ( مرز  نیا ن سطح زم ر ی( ز  لیام 1798 ) لومبی یک  2900در حدود  ) مرز گوتنبر واقع  ی 

 یپ نا  .  استشده
ی

گ )  وستگ  ( Gutenberg discontinuity:  شیبه انگل گوتنبر

 B یپ . نا 
ی

گ  وستگ  :  گوتنبر

( core-mantle boundary ( Gutenberg discontinuity ) ) 

 Cب  ب ی . مرز هسته 
ن
  ی و هسته ون

ن
 :  درون

( boundary between inner and outer core ( Lehmann discontinuity ) ) 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

( ، جهت حرکت دایره ای مخالف جهت حرکت امواج  R( موج لرزه ای ریلی )  94) ص 

 ( ی بسیار مهم دریا است . ) نکته

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( gozine 2( در مورد موج لرزه ای در شکل مقابل ، می توان گفت : .......... . )  94) ص 

ن ، نفوذ آن کم می شود .  ( 1)   با افزایش عمق زمی 

 به لرزه نگار می رسد .  Sپس از موج  ( 2) 

 فقط از محیط جامد عبور می کند .  ( 3) 

 است .  ( 4) 
ن
 یک موج درون

درست است . عمق نفوذ و تأثب  امواج (  1پاسخ : گزینه ی ) 

 ریلی مثل امواج دریا محدود است و از سطح به عمق کاهش پیدا می کند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لرزه از دو مقیاس :  95) ص  ی زمی  ن لرزه .  1( برای توصیف و اندازه گب  (  2( شدت زمی 

ن   زمی 
ی

 لرزه . استفاده می شود . ) نکته (بزرگ
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لرزه ، شدت آن را بر اساس کدام یک ، بر آورد می کنند  ( 95) ص  برای توصیف یک زمی 

 ( sanjesh؟ ) 

 ( دامنه ی امواج ثبت شده 2( ریش تر                           )  1) 

ان انرژی آزاد شده       )  3)  ن ان خرانر ها 4( مب 
ن  ( مب 

ن لرزه ، از اصطلاح شدت  4پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . برای توصیف یک زمی 

ن لرزه بیش تر باشد ، شدت هم بیش تر است  استفاده می کنند . هر چه خرانر ناسیی از زمی 

 بقه است . ط 12. شدت را شخصی به نام مرکالی ابداع کرده است و شامل 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لرزه ،  ( 95) ص   sanjeshبر اساس کام مورد ، ابداع شده است ؟ ) مقیاس شدت در زمی 

) 

ان خرانر     )  3( دامنه ی امواج     )  2( انرژی آزاد شده     )  1) 
ن  ( مدت زمان لرزش 4( مب 

تا قبل از استفاده از دست گاه های لرزه نگار ، ارزیانر  ( درست است .  3گزینه ی ) پاسخ :  

ان خرانر ها صورت می گرفت که 
ن ن لرزه ها بر اساس مب  به آن شدت زلزله هم می گفتند زمی 

. شخصی به نام مرکالی مقیاس دوازده گانه از آثار زلزله را ابداع کرد که امروزه هم شدت 

نوع طبقه بندی می کنند . بزرگ ترین عدد در این مقیاس  12همان اساس به زلزله ها را بر 

 در نزدیک کانون و هر چه از کانون دور شویم شدت کاهش پیدا می کند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ه نی سنگ آن ( وقتی می گوییم پس از یک زلزله ، سازه های اسکلت دار به هم را 95) ص 

 از زلزله را گزارش داده ایم ؟ ) 
ی

 ( gozine 2آویزان شده است ، چه ویژگ

ان انرژی     )  3( مقدار شدت     )  2( مقیاس کمی     )  1)  ن   4( مب 
ی

 ( مقدار بزرگ

ان خرانر ها  2پاسخ : گزینه ی ) 
ن ن لرزه ، مقیاسی بر اساس مب  ( درست است . شدت زمی 

ن لرزه اس  ت . در هر زمی 
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ن لرزه ( ، دامنه ی امواج (  96) ص   زمی 
ی

 ) بزرگ
ی

برابر و مقدار  10به ازای هر یک واحد بزرگ

 برابر افزایش می یابد . ) نکته ( 31/  6انرژی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 یک زلزله نشانه ی کدام است ؟ )  96) ص 
ی

 ( sanjesh( بزرگ

ان تخریب ساختمان ها 2)             ( نزدیگ به کانون    1)  ن  ( مب 

 ( مدت زمان لرزش در کانون 4)    ( مقدر انرژی آزاد شده     3) 

 یک زلزله را بر اساس مقدار انرژی که آزاد می  3پاسخ : گزینه ی ) 
ی

( درست است . بزرگ

 کند ، محاسبه می کنند . 

00000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

  ( 96) ص 
ی

ن لرزه ای با بزرگ ریش تر ، چند  6مقدار انرژی آزاد شده و دامنه ی امواج زمی 

ن لرزه ای با   برابر زمی 
ی

 ریش تر است ؟ ) پیوند با ریاضن ( 4بزرگ

ن لرزه . ) مدل   ( 1حل مساله ی مقدار انرژی آزاد شده و دامنه ی امواج زمی 

 
ی

ن لرزه ای با بزرگ ریشبی چند برابر دامنه ی  6مقدار انرژی آزاد شده و دامنه ی امواج زمی 

 
ی

ن لرزه ای با بزرگ ن سوال ا ≫ریش تر است ؟ ) چند بار  4امواج زمی  متحان نهانی علوم زمی 

ن دو عدد   ( 4و  6+ سنجش + کنکور آزاد و ... و حتی دانشگاهی با همی 

ی    ح : رضا علیاری .   تشی

یحی فرمول لگاریتم بنویسید . ولی برای پاسخ تستی فقط محاسبه  نکته : برای پاسخ تشی

 کنید . 

 خب برای حل این مساله به ما گفته که : ) داده ها (

  Xاج ( دامنه ی امو  1
ی

 ریشبی .  6با بزرگ

  Y( دامنه ی امواج  2
ی

 ریشبی .  4با بزرگ

می خواد که بگیم چند  Xاز ما دو مقدار مقدار انرژی آزاد شده و دامنه ی امواج لرزه ای 

 .  Yبرابر 

 .  2می کنیم . میشه  4منهای  6. پس  4هم داریم  Y.  6نداریم  Xخب مگه 
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 همون خلاء که باید ازش استفاده کنیم و مقدار اختلاف به دست بیاریم . ( 2) 

2  =4 - 6  . 

اون ها رو منها و از هم کم می کنیم مقدار به دست  Yبزرگ تر  Xپس چی شد وقتی داشتیم 

 از مسائل زلزه ( 1بیاد . ) توی مدل 

تا نکته ی دیگه : ) البته خیلی نکته داریم ولی بر طبق نکته های گفته شده در جزوه  2

ن دو تا به دردتون میخوره . (  همی 
ً
 های دانشگاهی و ... فعلا

 (1  ) 
ی

 10ایش داشته باشد ) افزایش یابد ( ، دامنه ی امواج واحد افز  1( اگر بزرگا ) بزرگ

 برابر افزایش می یابد .  31/  6برابر و مقدار انرژی 

 ( ، این مقدار ها برابر و افزایش می یابد . (
ی

 ) پس به ازای هر واحد بزرگا ) بزرگ

ن لرزه در تمام نقاط آن یک سان می باشد امّا شدت آن با دور شدن ا 2)   زمی 
ی

ز مرکز ( بزرگ

ن لرزه  ت با دور شدن از مرکز سطحی زمی 
ّ
ن لرزه کاهش پیدا می کند . ) پس شد سطحی زمی 

 کم میشه ) کاهش پیدا می کنه . (

𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎
𝒂  =  𝟐 >  ( 𝟏 ) >  𝐚 =  𝟏𝟎𝟐  >  ( 𝟐 ) >  𝟏𝟎𝟎 

. ) خاصیت اولیه  2به توان  10مساوی  aرو مجهول داریم . یعتن  a(  1توی مرحله ی ) 

 م ها رم در پستی مجزا توضیح می دم ( . ی لگاریت

ب در  10.  100مساوی  2به توان  10( یعتن این که  2در مرحله ی )   100میشه :  10ضن

 . 

 ( 6رسیدیم به  4برابر شده است . ) از  100پس دامنه ی امواج 

 ( 6به  -برابر (  100) دامنه ی امواج :  - 4) از 

 . ) کوتاه ( 6 - 4=  2 ≪ 𝟏𝟎𝟐=  100

 حالا مقدار انرژی آزاد شدرو می خوایم . 

 (  1می تونیم بگیم که ) 
ی

واحد افزایش داشته باشد ) افزایش یابد ( ،  1( اگر بزرگا ) بزرگ

برابر افزایش می یابد . ) پس به ازای هر واحد  31/  6دامنه ی امواج برابر و مقدار انرژی 

 ( ، این مق
ی

دار ها برابر و افزایش می یابد . ( پس : مقدار انرژی آزاد شده یعتن ) بزرگا ) بزرگ

 .  961( که میشه  2به توان  31( برابر است با به طور تقریتر )  2به توان  31/6
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961  =2 (31  ≈ )2 (6  /31  . ) 

ب در  31  .  961میشه :  31ضن

 م (. ) توان ها رو از هم کم کردی 316 - 314=  316-4=  312=  961

منهای  6به توان )  31( مساوی )  4به توان  31( منهای )  6به توان  31خوانده شود : ) 

 .  2به توان  31( مساوی  4

ب در  31 ب در )  31میشه : )  31ضن ب در  1دومی ( : )  31اولی ( ضن :  1میشه :  1ضن

ب در  3یکان ( )   زاریم میشه . حالا << ) یه دونه صفر می 31دهگان ( :  3:« میشه  3ضن

ب در  3: یکان ( )  ب در  3: دهگان ( )  3میشه :  1ضن : صد گان ( که میشه  9میشه :  3ضن

 ( :930  . ) 

ب اول با  31حلا  ب دوم با هم جمع میشن که میشن :  930از ضن  .  961از ضن

31 

ب در )   × (ضن

31 

---- 

31 

 به علاوه ی ) + (

930 

---- 

961 

 می باشد .  961برابر مقدار انرژی آزاد شده 

 ( 6به  -(  961) مقدار انرژی آزاد شده : برابر  - 4) از 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

https://t.me/quizgeologique
https://twitter.com/quizgeologique


ن شناسی سال یازدهم .   رضا علیاری(                            Chapter : 06)  جزوه ی گرابن زمی 

https://t.me/quizgeologique                 https://twitter.com/quizgeologique 

3
2

 

  ( 96) ص 
ی

ن لرزه ای با بزرگ ن لرزه ی  4زمی   چند برابر یک زمی 
ً
ریش تری  2ریش تر ، تقریبا

 ( sanjesh، انرژی آزاد می کند ؟ ) 

 (1  )8      (2  )10       (3  )100      (4  )1000 

 ، سبب افزایش ( درست است .  4پاسخ : گزینه ی ) 
ی

 31.6هر یک درجه افزایش بزرگ

ن لرزه ی   لگاریتمی است ، انرژی زمی 
ی

ریش تری ، می  4انرژی می شود . چون افزایش بزرگ

ب در  31.6شود :  ن لرزه ی  31.6ضن ، که تقریباض می شود ریش تری  2برابر انرژی زمی 

 برابر .  1000

 به زبان ساده : 

 
ی

ن لرزه ای با بزرگ ب در  31.6ر : ریش ت 2زمی   998.56یعتن  انرژی آزاد می کند .  31.6ضن

 : 
ً
 واحد انرژی .  1000. تقریبا

 یعتن : ریش تر انرژی آزاد می کند ؟  2ریش تر چند برابر  4حالا توی مسأله به ما میگه : 

ریش تری انرژی آزاد می کند  2برابر  1000ریش تری  4. حالا  2000برابر  4.  1000برابر  2

 . 

00000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لرزه و یک ایستگاه لرزه نگاری  ( 96) ص  برای محاسبه ی فاصله ی مرکز سطحی یک زمی 

ی کدام اطلاعات لازم است ؟ )   ( sanjesh، اندازه گب 

 P( تراکم سنگ های مسب  و شعت امواج  2)      Sو  P( اختلاف شعت امواج  1) 

 رسیدن امواج  3) 
ن
 Sو  P( اختلاف زمان

 ( فاصله ی استگاه با دو ایستگاه لرزه نگاری نزدیک 4) 

ی اختلاف زمان رسیدن امواج  3پاسخ : گزینه ی )  و  Sو  P( درست است . با اندازه گب 

زه نگاری ، می توانند فاصله ی مرکز مقایسه ی آن با جدول های موجود در ایستگاه لر 

 سطحی تا ایستگاه را به دست آورند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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ن لرزه منتشی می شوند .  ( 96) ص   از کانون زمی 
ن
ن لرزه تا فاصله ی بسیار طولان امواج زمی 

با ادامه ی انتشار آن ها در فاصله ی حدود 

ن   10.000 ی از مرکز سطحی زمی  کیلو مبی

ثبت می شود ،  Pلرزه ، پس از آن که موج 

به  Sدقیقه طول می کشد تا موج  10حدود 

حتن امواج ) به نمودار مناین منطقه برسد . 

P  وS  . ) دقت کنید 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لرزه های غرب کشور تا تهران حدود  96) ص  کیلو مبی   500( مرکز سطحی یگ از زمی 

در ایستگاه لرزه نگاری  Pزلزله ، چند دقیقه بعد از امواج  Sفاصله داشته است . امواج 

 ( sanjesh) ه است ؟ تهران ثبت شد

 (1  )5 0  /0       (2  )5  /0      (3  )1      (4  )2 

ن لرزه ، تا فاصله ی بسیار  ( 1ی  ) نکته ( درست است .  2گزینه ی ) پاسخ :   امواج زمی 

ن لرزه منتشی می شوند و با ادامه ی انتشار آن ها در فاصله ی حدود   از کانون زمی 
ن
طولان

ن لرزه ، پس از آن که امواج   10.000 ی از مرکز سطحی زمی  ثبت شود ، حدود  Pکیلو مبی

ن اختلاف زمان  به این منطقه برسد . بنا بر این :  Sدقیقه طول می کشد تا موج  10 با داشیی

ن لرزه را پیدا کرد .  Sو  Pرسیدن موج های   به دست گاه لرزه نگار می توان مرکز سطحی زمی 

ن   ( 1396سال  –) علوم زمی 

ه شده از آن جا آزاد می شود .  ن است که انرژی ذخب  ن لرزه : محلی درون زمی  )  کانون زمی 

Hypocenter ) ( 2ی  ) نکته 

ن لرزه قرار  ن است که در بالای کانون زمی  ن لرزه : نقطه ای در سطح زمی  مرکز سطحی زمی 

ن لرزه دارد .   ) نکته ی مهم ( Epicenter) دارد . این مرکز کم ترین فاصله را از کانون زمی 

3 ) 
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ب در  10دقیقه :  10داریم :   ثانیه می  60) چون که هر دقیقه  .  s 600ثانیه :  60ضن

 باشد ( . 

ن لرزه های کشور  کیلو مبی   500( به ما میگه که :  1توی نکته ی )  ) مرکز سطحی یگ از زمی 

ب در کیلو مبی فاصله داشته است (   500تا غرب تهران  ن  ثایه کتن  600باید ضن ) امواج زمی 

ن لرزه منتشی می شوند و با ادامه ی انتشار آن   از کانون زمی 
ن
لرزه ، تا فاصله ی بسیار طولان

ن لرزه ، پس از آن که امواج   10.000ها در فاصله ی حدود  ی از مرکز سطحی زمی  کیلو مبی

P  دقیقه طول می کشد تا موج  10ثبت شود ، حدودS ) و عبارت به به این منطقه برسد 

ی کتن .   10.000دست اومدرو تقسیم بر فاصله ی حدودی   10) از همون اول  کیلو مبی

دققه رو تبدیل به ثانیه کردیم که کارمون راحت تر باشه ، خود طراح این جوری طرح کرده 

 تا صفر پاییتن پر ( .  4تا صفر بالانی با  4که 

𝒕 =  
𝟓𝟎𝟎 𝒌𝒎 × 𝟔𝟎𝟎 𝒔

𝟏𝟎. 𝟎𝟎𝟎 𝒌𝒎
 → 𝐭

=  
𝒅𝒆𝒍𝒆𝒕𝒆 𝟎𝟎 × 𝒅𝒆𝒍𝒆𝒕𝒆 𝒌𝒎 × 𝒅𝒆𝒍𝒆𝒕𝒆 𝟎𝟎

𝒅𝒆𝒍𝒆𝒕𝒆 𝟎𝟎𝟎𝟎 × 𝒅𝒆𝒍𝒆𝒕𝒆 𝒌𝒎
 → 𝒕

=  
𝟓 𝒌𝒎 × 𝟔 𝒔

𝟏 𝒌𝒎
 → 𝒕 =  𝟓 × 𝟔𝒔 → 𝒕 = 𝟑𝟎 𝒔 → 𝒕

= ( 𝟑𝟎 𝒔 =  
𝟏

𝟐
 𝒎𝒊𝒏 ) →  𝒕 =  𝟎 𝟓⁄  𝒎𝒊𝒏 .  

ش تر و توضیح روی شکل هم در ویرایش ) توضیحات بی ( جوابمون .  2پس گزینه ی ) 

 های بعدی ارایه می شود ( . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لرزه 96) ص  ن محل زمی  ن معماریان .  ( تعیی  یگ . پیام نور . دکبی حسی  ن ن شناسی فب  ) زمی 

 (1389. چاپ هفتم . آذر  244و ص  243مهندس محمود صداقت . ص 
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ن لرزه ی واحد که در چند ایستگاه مختلف ثبت شده  با تحلیل لرزه نگاشت های یک زمی 

ن کرد . به عنوان مثال ، چون ام ن لزه را تعیی  واج طولی شع است می توان محل وقوع زمی 

ی اختلاف زمان ثبت امواج طولی و عرضن  تر از امواج عرضن منتشی می شود با اندازه گب 

ن شعت امواج  7 – 21در هر ایستگاه ) شکل  ، که به طور تجرنر به دست  Sو  P( و دانسیی

ن فاصله یآمده اند ،   می توان فاصله ی مرکز زلزله تا ایستگاه را محاسبه کرد . پس از تعیی 

مرکز زلزله از چند ایستگاه مختلف ، دوایری به مرکز ایستگاه لرزه نگاری و به شعاع فاصله 

ن لرزه ، با توجه به مقیاس ، بر روی نقشه رسم می شود .    ی ایستگاه تا مرکز زکی 
ی
محل تلاف

ن لرزه را به  این دوایر موقعیت تقریتر مرکز زمی 

ن   دست خواهد داد . در بسیاری موارد برای تعیی 

محل زلزله از نمودار ها نی که به این منظور تهیه 

 شده استفاده می شود . 

ن مرکز ) سطحی ( زلزله . پس  7:  21) شکل  ( تعیی 

ن فاصله ی مرکز زلزله از سه ایستگاه  از تعیی 

از و مشهد ( دوایری از هر  مختلف ) تهران ، شب 
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 این سه دایره موقعیت ایستگاه به شعاع فاصله ی محاسبه شده رسم می شود . محل تلا
ی
ف

 تقریتر مرکز ) سطحی ( زلزله را نشان می دهد . 

ن امواج  باز هم و سطحی به لرزه نگار رسید  Sو  Pلازم به تذکر است که پس از آن که اولی 

لزه نگار امواج دیگری را ثبت می کند . این امواج  ناسیی از باز تاب ها ) انعکاس ها ( و شکست 

های ثانوی امواج لرزه ای اند . علاوه بر این ها ممکن ات این امواج ناسیی از پس لرزه ها ، 

ن لزه های  که بعد از لرزش اصلی ایجاد شده است ، باشند . عمق   ضعیف ترییعتن زمی 

 محل وقوع آن ک
ی

ن لرزه را به سادگ ن لزه  نمی توانانون زمی  ن عمق زمی  ن کرد . تعیی  تعیی 

 محتاج محاسبات بیش تر است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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ریش تر ، مقدار انرژی آزاد شده ، چند اِرگ است ؟  5.8در زلزله ای به شدت (  96) ص 

 (gozine 2 ) 

 (1 ) 𝟏𝟎𝟏𝟗.𝟓      (2 ) 𝟏𝟎𝟐𝟎.𝟓      (3 ) 𝟏𝟎𝟏𝟗.𝟒      (4 ) 𝟏𝟎𝟐𝟎.𝟒 

ریش تر ، اگر مقدار انرژی  M( درست است . در زلزله ای به شدت  2پاسخ : گزینه ی ) 

 باشد ، داریم :  Eآزاد شده در واحد اِرگ برابر 

𝐥𝐨𝐠 𝐄 =  𝟏𝟏 𝟖⁄ +  𝟏 𝟓⁄  𝐌 

 بالا داریم : با استفاده از نکته ی 

𝐥𝐨𝐠 𝐄 =  𝟏𝟏 𝟖⁄ +  𝟏 𝟓⁄  𝐌 →  𝐥𝐨𝐠 𝐄 =  𝟏𝟏 𝟖⁄ +  𝟏 𝟓 ( 𝟓 𝟖⁄  )⁄  →  𝐥𝐨𝐠 𝐄

=  𝟏𝟏 𝟖⁄ +  𝟖 𝟕⁄  →  𝐥𝐨𝐠 𝐄 =  𝟐𝟎 𝟓⁄  . 

𝐄بنا بر این مقدار انرژی آزاد شده بر حسب اِرگ برابر است با :  =  𝟏𝟎𝟐𝟎 𝟓⁄  . 

ب در  1.5   میشه :  5.8ضن

می نویسیم یه یک می مونه  5( )  19=  8+  11( )  15=  7+  8) میشه :  8.7+  11.8

 .  20.5( :  20میشه  19که می دیم به 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لرزه ( 96) ص  𝐗+𝟎√ )𝟏𝟎𝟐 اگر در منطقه ای ، دامنه ی موج زمی  𝟏𝟕⁄ برابر بزرگ تر  ( 

 شود ، آن گاه
𝟑𝟓+ √𝑿

𝟓
ن لزه در این    زمی 

ی
درجه بر مقیاس ریش تر افزاوده می شود . بزرگ

ایط چند ریش تر است ؟ )   interesting test) تست جالب :  ( Isfahan & shirazشی

 ویرایش های بعدی درج می گردد ( ر ) نمونه های مشابه موجود در کتب دانش گاهی د (

 (1  )3.8      (2  )6.5      (3  )7.74      (4  )8.25 

ی زلزله  ( درست است .  3پاسخ : گزینه ی )  مطلب چرا دیگر از ریش تر برای اندازه گب 

 استفاده نمی کنند . موجود در جزوه . برای مطالعه ی بیش تر خوانده شود . 

ن لزه :   زمی 
ی

 ( magnitude) بزرگ

𝒍𝒐𝒈𝟏𝟎خب اول ببینیم فرمول چی میگه : 
𝑨 = 𝑹𝒊𝒄𝒉𝒕𝒆𝒓   . 

1/5 

8/5 × 

 120 

750 + 

8/7 

 

 

https://t.me/quizgeologique
https://twitter.com/quizgeologique


ن شناسی سال یازدهم .   رضا علیاری(                            Chapter : 06)  جزوه ی گرابن زمی 

https://t.me/quizgeologique                 https://twitter.com/quizgeologique 

3
8

 

A  . بزرگ ترین دامنه ی موج می باشد 

 با حل یه معادله و جای گذاری 
ن
توی این مساله خود مساله به ما مقادیر رو داده و فقط کاف

ن لرزه و  به دستش بیاریم .   مقدار ریش تر را در فرمول قرار می دهیم . دامنه ی موج زمی 

اش میاد طرف دوم تساوی و طرف دوم تساوی مشیه توانش که بتونیم  𝒍𝒐𝒈𝟏𝟎  ،10از 

 رو به دست بیاریم .  Xقشنگ تر ساده کنیم و مقدار 

𝒍𝒐𝒈𝟏𝟎𝟏𝟎𝟐 (√𝑿+𝟎 شما عبارت 𝟏𝟕⁄ 𝒍𝒐𝒈𝟏𝟎 را به صورت  ( 
𝟏𝟎𝟐 (√𝑿+𝟎 𝟏𝟕⁄  ) 

ن موردی   بنویسی 

نویسن ، برای این که به تر متوجه ) توی جزوه های دانش گاهی به این صورتمی  نداره . 

ن ) تو هم تو هم نباشه ( .   بشی 

𝒍𝒐𝒈𝟏𝟎𝟏𝟎𝟐 (√𝑿+𝟎 𝟏𝟕⁄  ) =  
𝟑𝟓 +  √𝑿

𝟓
 

𝟏𝟎𝟐 (√𝑿+𝟎 𝟏𝟕⁄  )  =  𝟏𝟎
𝟑𝟓+ √𝑿

𝟓
 →  𝟏𝟎 ( 𝒅𝒆𝒍𝒆𝒕𝒆 ) 𝟐 (√𝑿+𝟎 𝟏𝟕⁄  )  

=  𝟏𝟎 ( 𝒅𝒆𝒍𝒆𝒕𝒆 ) 
𝟑𝟓+ √𝑿

𝟓
 → 𝟐 ( √𝑿  +  𝟎 𝟏𝟕⁄  ) =  

𝟑𝟓 +  √𝑿

𝟓
 

→ ( 𝟐 ×  √𝑿 ) + ( 𝟐 ×  𝟎 𝟏𝟕⁄  ) =  
𝟑𝟓 +  √𝑿

𝟓
 

→ 𝟐 √𝑿 +  𝟎 𝟑𝟒⁄ =  
𝟑𝟓 +  √𝑿

𝟓
 

𝑿√ 𝟐حالا به :  +  𝟎 ب می  1به مخرج )  ⁄𝟑𝟒 ( می دهیم و دو طرف تساوی توی هم ضن

 کنیم . 

𝟐 √𝑿 +  𝟎 𝟑𝟒⁄

𝟏
=  

𝟑𝟓 +  √𝑿

𝟓
 →  𝟓 ( 𝟐 √𝑿 +  𝟎 𝟑𝟒⁄  ) = 𝟏 ( 𝟑𝟓 +  √𝑿 )

→ ( 𝟓 × 𝟐√𝑿 ) +  ( 𝟓 ×  𝟎 𝟑𝟒⁄   ) =  ( 𝟑𝟓 +  √𝑿 )

→ 𝟏𝟎 √𝑿 +  𝟏 𝟕⁄ =  𝟑𝟓 +  √𝑿  

 میشه : خود اون عبارت . )  1
ی
ب در هر عبارن  ( tipضن

ب در  5  ( tip)  ) یک و هفت دهم ( .  1.  7میشه :  0.34ضن
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𝑿√ 𝟏𝟎به دست آوردیم :  +  𝟏 𝟕⁄ =  𝟑𝟓 +  √𝑿  .  معلوم ها یه طرف .  باید الان

 مجهول ها یه طرف دیگه . 

𝟏𝟎 √𝑿 +  𝟏 𝟕⁄ =  𝟑𝟓 +  √𝑿  → 𝟏𝟎 √𝑿 −  √𝑿 = 𝟑𝟓 −  𝟏 𝟕⁄  → 𝟗 √𝑿

=  𝟑𝟑 𝟑⁄  . 

که وقتی داریم   𝑿√ داریم . اما طرف راست تساوی یه دونه  𝑿√ 𝟏𝟎طرف چپ تساوی یه 

تغیب  می کنه ) + مثبت تبدیل  ) مقدار عبارت ( می خواد بیاد طرف چپ تساوی مقدارش

 منقن ( –میشه به 

ی میاد طرف طرف چپ تساو  1.7که ش جاش می مونه و   35طرف راست تساوی هم 

 .  1.7-تبدیل میشه به  1.7راست که از +

 .  33.3میشه :  1.7منهای  35

𝟏𝟎 √𝑿  منهای√𝑿  : 𝟗میشه √𝑿  . 

𝑿√ 𝟗 : به دست آوردیم  =  𝟑𝟑 یب  ⁄𝟑 ن تقسیم بر ضن  کنیم .   X. خب حالا باید طرفی 

𝟗 √𝑿 =  𝟑𝟑 𝟑⁄  →  
𝟗√𝑿

𝟗
=  

𝟑𝟑 𝟑⁄

𝟗
 →  √𝑿  =  

𝟑𝟑 𝟑⁄

𝟗
→  √𝑿 =  𝟑 𝟕⁄  .  

 .  37میشه :  9تقسیم بر  333

 .  3.7میشه :  9تقسیم بر  33.3

√𝑿  حالا خود  3.7به دست آوردیم .X  . جذر یه عدد دیگه . حالا به دیت  چی میشه

 .  2به توان  3.7طبق فرمول زیر میشه :  X. پس خود  3.7مساوی  𝑿√آوردیم 

√𝑿 = 𝒚 → 𝑿 =  𝒚𝟐 →  √𝑿 =  𝟑 𝟕⁄  →  𝐗 =  ( 𝟑 𝟕⁄  )𝟐  →  𝑿

=  𝟑 𝟕⁄  ×  𝟑 𝟕⁄  →  𝑿 = 𝟏𝟑. 𝟔𝟗 .  

 .  13.69به دست اومد :  Xخب 

ب در  37  .  1369=  37ضن

ب در  3.7  .  13.69=  3.7ضن

ایط چند ریش تر است ؟ ن لرزه در این شی  زمی 
ی

 بزرگ
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توی هر کودوم مقادیر تساوی بزاریم . ریش تر  ( X = 13.69)  به دست اومدرو  Xمقدار 

 به دست میاد . 

√𝟏𝟑 𝟔𝟗⁄  ≈ 𝟑 𝟕⁄  

 ( :  1معادله ی شماره ) 

𝒍𝒐𝒈𝟏𝟎𝟏𝟎𝟐 (√𝑿+𝟎 𝟏𝟕⁄  ) →  𝟐 (√𝑿 + 𝟎 𝟏𝟕⁄  ) →  𝟐 ( √𝟏𝟑 𝟔𝟗⁄ +  𝟎 𝟏𝟕⁄  )

→ ( 𝟐 ×  𝟑 𝟕⁄  ) + ( 𝟐 ×  𝟎 𝟏𝟕⁄  ) →  𝟕 𝟒⁄ +  𝟎 𝟑𝟒⁄  

→  𝟕 𝟕𝟒⁄  . 

𝟐 ×  𝟑 𝟕⁄  →  𝟕 𝟕𝟒⁄  

𝟐 ×  𝟎 𝟏𝟕⁄  →  𝟎 𝟑𝟒⁄  

 ( :  2معادله ی شماره ی ) 

𝟑𝟓 +  √𝑿

𝟓
 →  

𝟑𝟓 +  √𝟏𝟑 𝟔𝟗⁄

𝟓
 →  

𝟑𝟓 +  𝟑 𝟕⁄

𝟓
 →  

𝟑𝟖 𝟕⁄

𝟓
=  𝟕 𝟕𝟒⁄  

𝟑𝟓

𝟓
+  

𝟑 𝟕⁄

𝟓
 →  𝟕 +  𝟎 𝟕𝟒⁄  →  𝟕 𝟕𝟒⁄  . 

 .  0.74میشه :  5تقسیم بر  3.7

 ( .  3ریش تر . یعتن : گزینه ی )  7.74جواب به دست اومد : 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ثبت شده است . کدام عبارت برای  Bو  Aایستگاه  2در  Mزلزله ای به کانون (  96) ص 

 این زلزله صحیح است ؟ ) 
ی

 ( sanjesh m bشدت و بزرگ

 و شدت در  ( 1) 
ی

 مساوی است .  Bو  Aبزرگ

 و شدت در  ( 2) 
ی

 است .  Bبیش تر از  Aبزرگ

 در هر  ( 3) 
ی

بیش تر  Aایستگاه مساوی ولی شدت در  2بزرگ

 است .  Bاز 

 در هر  ( 4) 
ی

 است .  Bبیش تر از  Aایستگاه مساوی ولی شدت در  2بزرگ
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ن رخ می دهد  4پاسخ : گزینه ی )  ن لرزه ای در یک نقطه از زمی  ( درست است . وقتی زمی 

 محاسبه شده در ایستگاه های مختلف، 
ی

ن  ، بزرگ عددی یک سان است ؛ ولی شدت زمی 

ان خسارت ( در مناطق نزدیک به زلزله بیش تر است .  ن ) هان طوری که در شکل  لرزه ) مب 

به کانون زلزله  Bنزدیک تر از ایست گاه  A. ایست گاه  Mمشاهده می کنید : کانون زلزله : 

ان خسارت ( است . ) نزدیک تر به شد ن ن لرزه ) مب   در هر  ( . ت زمی 
ی

ایست گاه  2پس بزرگ

 است .  Bبیش تر از  Aمساوی ولی شدت در 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ی  96) ص  ( چرا دیگر برای اندازه گب 

 زلزله از ریش تر استفاده نمی کنند ؟

ن  سولماز مهاجر ، پژوهش گر زمی 

ن گن آلمان .   شناسی ، دانش گاه توبی 

 .  1396بهمن  06

 .  2018ژانویه ی  26

؟ از  چه آمد  (( ریشبی )) بر ش مقیاس 

 و چرا دیگر در زبان علم از آن برای سنجش زلزله استفاده نمی
ن
 ؟ کنند چه زمان

. اما چرا واحد  شود  ( سنجیده می  MWدر حال حاضن زلزله در شاش دنیا با مقیاس بزرگا )

تر  با دقت بیش (( بزرگا )) ؟ جواب ساده این است که  از دور خارج شده است (( ریشبی )) 

ن لرزه را اندازه می  زمی 
ی

ن دلیل جایبزرگ د و به همی   .  تر شده است گزین ریش  گب 

  ؟ شد گزین می  تر چه اشکالی داشت که باید جای ریش

 زلزله را محاسبه می ها  ترین موج لرز  بلند  ی تر تنها از روی دامنه با ریش
ی

.  کردند  ، بزرگ

  . در واقع ریش شد  هیچ اطلاعات دیگری از امواج زلزله در نظر گرفته نمی
ی

تر تنها بزرگ

 .  داد زلزله و کانون زلزله را نشان می

 که چارلز ریش
ن
، خودش قبول داشت که  این واحد را ابداع کرد  1935تر در سال  زمان

یگ اساسی را اندازه نمی ی ریشبی هیچ مشخصهواحد  ن د فب  تر برای  تر بیش . ریش گب 

؛  برد داشت های جنوب ایالت کالیفرنیای آمریکا کار های مخصوص گسلزلزله ی مطالعه

 ) در اون محدوده کار می کرد ( .  .  کرد جانی که چارلز ریشبی کار می
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یا نگاری در دن های لرزه تر شدن ایستگاه با بیش

ن  مشخص شد که مقیاس ریش تر تنها برای زمی 

نی با فرکانس مشخص و در جغرافیانی با  ها  لرزه

ی  . برای اندازه آنی دارد  فواصل محدود کار  گب 

 زلزله
ی

دو  :  مثل های جدیدی ) ، مقیاس بزرگ

مقیاس بزرگای امواج حجمی و بزرگای امواج 

 ی( تعریف شد اما هر کدام از این مقیاس سطح

فرکانس مشخص و نوع  ی ها هم برای محدوده

 .  برد دارد  خاض از سیگنال زلزله کار 

طرف کردن  شناسان برای بر  زلزله ی راه چاره

، در سال  های مختلف های مقیاس محدودیت

 که به پیدا شد  1970
ن
اتفاق تصمیم  ؛ زمان

. با  استفاده کنند  (( بزرگا )) گرفتند از واحد 

، متخصصان دیگر به  استفاده از این مقیاس

 کنند  بررسی یک دامنه از امواج زلزله اکتفا نمی

های  تری را که از دستگاه . بلکه اطلاعات بیش

ند در محاسباتشان منظور می  نگار می زلزله  گب 

 زلزله استکنند تا به عددی برسند که م  
ی

کند بزرگا مشخص می ، . علاوه بر این عرف بزرگ

ن با در نظر  . بزرگا هم که چه مقدار انرژی برای تولید امواج ثبت شده لازم است چنی 

ن فاکتور  ن می گرفیی  زلزله را تعیی 
ی

 :  کند  های زیر اندازه بزرگ

 گسل . 1
ی

 + منطقه ی گسیختگ

ان جنبانی گسل .  2
ن ان جنب و  + مب  ن ) جنبانی : از جنبیدن می یاد . قوه ی حرکت ( : مب 

 جوش گسل . 

وی فشار وارد شده به گسل+  3 ان این فشار  نب  ن از حد  ) فشار وارده به گسل ( . وقتی مب 

وی وارده ی بیش تر  های پوسته در سطح گسل بیشبی شد  تحمل سنگ و ، نب  ) همون نب 

ن لغزسیی زلزله است آید ، گسل به لغزش در می(   .  . چنی 

د به این معنا که کل انرژی آزاد شده توسط های زلزله را در برمیمقیاس بزرگا انواع موج گب 

 دهد. زلزله را نشان می

EARTHQUAKES.USGS.GOV 

چازلز فرانسیس ریش تر ، زلزله شناس آمریکایی 

. شهرت او بیش تر به سبب پدید آوردن مقیاس لزه 

 نگاری ریش تر است .
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ی؛ واحد اندازه مرکالی  :  گب 

 )) حال تنها راجع به تا به
ی

 قدرت یا شدت))  ، مندان . اما دانش زلزله صحبت کردیم (( بزرگ

ند   اندازه می (( مرکالی)) زلزله را با واحد دیگری به نام  ((  .  گب 

 زلزله
ی

،  مقیاس مرکالی در واقع قدرت تخریب یک زلزله را نشان می دهد که علاوه بر بزرگ

د های ساخت بشی را در  لرزش زلزله روی مردم و سازه ثب  أت   .  نظر می گب 

 زلزله همیشه با شدت )
ی

مستقیم  ی ( زلزله رابطه قدرت تخریب باید دانست که بزرگ

  ندارد 
ً
 708در شیلی اتفاق افتاد  8.8با بزرگای  2010 ی نی که در فوریه ها  در زلزله . مثلا

ر هزا 200بیش از  7نفر کشته شدند در حالی که در همان سال در زلزله هاییتی به بزرگای 

 ( tip important)  .  نفر کشته شدند 

 یک زلزله باید مقیاس  حالا آیا معنای این حرف
ی

ها این است که برای درک و توصیف بزرگ

یم   های متوسط ) . برای زلزله ؟ خب   جدید یاد بگب 
ً
های واحد بزرگا  داده(  5 بزرگای تقریبا

.  تر است بسیار دقیق 5تر از  های بزرگزلزلهتر است اما بزرگا برای  خیلی مشابه ریش

های دوران فعلی باید از چه مقیاسی استفاده آید این است که برای زلزلهسوالی که پیش می

 راحتی بگویید زلزله؟ به کرد 
ی

ید  که نامی از ریش  رخ داده بدون این 7هانی به بزرگ  .  تر ببر

 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ده شثبت  Cو  A , Bدر سه ایستگاه  Xدر شکل رو به رو ، زلزله ای به کانون (  96) ص 

 ( gozine 2است . کدام عبارت در مورد این زلزله درست است ؟ ) 

 شدت لرزه در تمام ایست گاه ها یک سان است .  ( 1) 

Tip  ن رخ می دهد ن لرزه ای در یک نقطه از زمی  : وقتی زمی 

 محاسبه شده در ایستگاه های مختلف
ی

عددی  ، ، بزرگ

ان خسارت (  ن ن لرزه ) مب  یک سان است ؛ ولی شدت زمی 

 در مناطق نزدیک به زلزله بیش تر است . 

 لرزه در تمام ایست گاه ها یک سان است .  ( 2) 
ی

 بزرگ

ان تخریب در  ( 3)  ن  بیش از بقیه است .  Aمب 

ان تخریب در عبارت درست :  ن  .  Xچون نزدیک تره به کانون  بیش تر است .  Cمب 

 بیش از بقیه است .  Cمقدار ریش تر در  ( 4) 
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ن یک سان ثبت  2پاسخ : گزینه ی )  ن لرزه در تمام نقاط زمی   یک زمی 
ی

( درست است . بزرگ

 می شود . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لرزه ای در  96) ص  ایست گاه زیر ثبت شده است ، برای محاسبه ی بیش تر  2( زمی 

ی .......... در ایستگاه .......... می باشد . )   ( gajریش تر زلزله میاز به اندازه گب 

 B –بزرگ ترین دامنه ی امواج  ( 1) 

 A –بزگ ترین دامنه ی امواج  ( 2) 

ان خسارت ها  ( 3)  ن   B –مب 

ان خسارت ها  ( 4)  ن  A –مب 

 زلزله ، ریش تر است و عبارت  1پاسخ : گزینه ی ) 
ی

ی بزرگ ( درست است . واحد اندازه گب 

ی ) ایست گاه   100است از لگاریتم بزرگ ترین دامنه ی موچر که در فاصله ی   Bکیلو مبی

ن لرزه ، توسط لرزه نگار استاندارد ثبت شده باشد .   ( از مرکز سطحی یک زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لزه ( 96) ص   .  پیش بیتن زمی 

از گذشته تا کنون ، بشی هم واره به دنبال پیش بیتن زمان وقوع حوادث طبیعی ، مانند : 

ن لرزه ی کوچک و بزرگ که تا کنون رخ داده  ن لرزه ، بوده است . از میلیون ها زمی  زمی 

آن ها ، قبل از وقوع ، پیش بیتن شده اند . علی رغم است ، فقط تعداد انگشت شماری از 

پیش رفت های وسیع ایجاد شده در دهه های اخب  ، درباره ی فناوری های مختلف و علم 

لرزه شناسی ، هنوز دانش مندان در زمینه ی روش های علمی قابل اعتماد برای پیش بیتن 

ن  ن لزه به نتیجه نرسیده اند . البته زمی  ن کره ی  زمان دقیق زمی  شناسان محل های لرزه خب 

 را شناسانی کرده اند . 
ن  زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لزه ( 97و ص  96) ص   :  پیش نشان گر های زمی 

ن لزه را پیش بیتن کرد  به برچن از علایم و نشانه ها که بتوان با استفاده از آن ها وقوع زمی 

 ن گر (( گفته می شود . برچن از ان نشانه ها عبارت اند از : )) پیش نشا
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ات گاز رادون در  1  ب های زیر زمیتن . آ( تغیب 

 ایجاد تغیب  در سطح تراز آب زیر زمیتن . (  2

 ( پیش لرزه .  3

 ( نا هنجاری در رفتار حیوانات .  4

5  
 
 ( ا
َ
ن لرزه . ب  ر زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لزه (( هستند ،  97و  96) ص   :  به جز ( همه ی موارد زیر از )) پیش نشان گر های زمی 

 ( نا هنجاری در رفتار پرندگان 2( پیش لرزه های متوالی و ضعیف     )  1) 

ات گاز آرگون در آب زیر زمیتن  3)   ( تغیب 

 جاد تغیب  در سطح ایستانر اب های منطقه( ای 4) 

ات گاز آرگون در آب های زیر زمیتن  3پاسخ : گزینه ی )  ی ندارد ( درست است . تغیب  تأثب 

 ( .tip ات گاز رادون در آب های زی ن لزه هست  ر ( . البته تغیب  زمیتن از نشان گر های زمی 

 . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن (  97) ص  ن در کدام محل را به هنگام وقوع زمی  رزه مناسب تر می دانید ؟ ) لپناه گرفیی

sanjesh ) 

 محکم 2( راه پله های ساختمان                  )  1) 
ن
 ( زیر پل های بتون

 ( دیوار های ساختمان های محکم کنار خیابان 4)  ( دیوار های داخلی یک ساختمان     3) 

( درست است . یگ از مکان های امن در داخل ساختمان ها ، دیوار  3پاسخ : گزینه ی ) 

های داخل ) دور از پنجره و فضا ها نی با سقف بزرگ ( است . این دیوار ها یگ از به ترین 

ن است .   مکان های پناه گرفیی

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن کاری که باید انجام دهیم ، کدام است  97) ص  ن لرزه ، در شب ، اولی  ( هنگام وقوع زمی 

 ( sanjesh؟ ) 
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یم .  ( 1)   هر جا هستیم در همان جا پناه بگب 

 شمع روشن کنیم ، چون برق ها قطع خواهند شد .  ( 2) 

 ها را باز کنیم تا در صورت شکسته شدن به ما آسیتر وارد نشود .  پنجره ( 3) 

ون   ( 4)  یم که با خراب شدن ساختمان خود را به بب  کنار دیوار های خارچر پناه بگب 

 برسانیم . 

ن لرزه ،  1پاسخ : گزینه ی )   ها در هنگام وقوع زمی 
ی

( درست است . بیش تر آسیب دیدگ

ن لرزه به ویژه مربوط به رفت و آمد  ن لرزه است . به هنگام زمی  افراد در زمان وقوع زمی 

یم .   هنگام شب باید هر جا هستیم همان جا پناه بگب 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ی می کنند . )  ( 98) ص  ن لرزه را به کمک .......... اندازه گب   sanjesh mشدت یک زمی 

b ) 

ان خرانر ها     )  1) 
ن  ( دامنه ی امواج ثبت شده 3( زمان لرزش منطقه     )  2( مب 

 دار انرژی آزاد شدهق( م 4) 

ن لرزه را از روی خسارات وارده ا 1پاسخ : گزینه ی )  ندازه ( صحیح است . شدت یک زمی 

ی می کنند .   گب 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

  ( TIP TEST & EXAM &( )  98) ص 

ن لرزه از  ی زمی  برای توصیف و انداه گب 

 استفاده می 
ی

دو مقیاس شدت و بزرگ

 شود . 

ن لرزه : تا قبل از استفاده از  شدت زمی 

ن  دست گاه های لرزه نگار ، ارزیانر زمی 

ان خرانر ها صورت 
ن لرزه ها بر اساس مب 

می گرفت که به آن شدت زلزله هم می 

گفتند . شخصی به نام مرکالی مقیاس 

طرح سه بعدی 

از مشخصات 

محل وقوع زمین 

 لرزه
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 12به  دوازده گانه از آثار زلزله را ابداع کرد که امروزه هم شدت زلزله ها را بر همان اساس

نوع طبقه بندی می کنند . بزرگ ترین عدد در این مقیاس در نزدیک کانون و هر چه از 

 ( Tip Sanjesh)  کانون دور شویم شدت کاهش پیدا می کند . 

ن لرزه )  ه شده از آن  Hypocenterکانون زمی  ن است که انرژی ذخب  ( : محلی درون زمی 

 جا آزاد می شود . 

ن لرزه )  ن است که در بالای کانون  Epicenterمرکز سطحی زمی  ( : نقطه ای در سطح زمی 

ن لرزه دارد .  ن لرزه قرار دارد . این مرکز ، کم ترین فاصله را از کانون زمی   زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لرزه بر اساس )  جدول مرکالی توصیقن . (  98) ص  مقیاس اصلاح شده درجات شدید زمی 

 ( .  ی مرکالی

𝐈  .  ایط ویژه . تنها توسط دستگاه های لرزه نگار قابل ثبت نمی شود احساس ، مگر در شی

 ( 1) درجه ی  است . 

𝐈𝐈  احت و در طبقات بالای ساختمان ها حس می شود . برچن . توسط افراد در حال اسبی

 ( 2) درجه ی  از اشیای آویزان ممکن است نوسان کنند . 

𝐈𝐈𝐈  . قابل احساس است .  . ضعیف 
ً
در فضای باز و در طبقات بالانی ساختمان ها کاملا

شناسانی نمی کنند . ارتعاش مانند عبور کامیون است . مدت مردم آن را به صورت زلزله 

ن است .   ( 3) درجه ی  زمان لرزش قابل تخمی 

𝐈𝐕  . در طی روز در فضای بسته توسط افراد زیادی حس می شود و در فضای باز  . ملایم

عده ی معدودی حس می کنند . در شب عده ای را از خواب بیدار می کند . بشقاب ها ، 

ن های ایستاده ارتعاش قابل درک پنجره ه ا و درب ها تکان خورده و صدا می کند . در ماشی 

 ( 4) درجه ی  است . 

𝐕  . زلزله توسط هر فردی قابل احساس است . بسیاری از خواب بیدار می شوند  . متوسط

ه شکسته می شوند .   گچ کاری ساختمان ها ترک می . برچن از پنجره ها ، بشقاب ها و غب 

خورند . اشیای نا پایدار ، واژگون می گردند . شو صدای درختان و سایر اشیای مرتفع 

ف می گردند . درب ها باز و بسته می شوند و امتداد شنیده می شود و آونگ ساعت ها متوق

ن لرزه قابل درک است .   ( 5) درجه ی  حرکت زمی 
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𝐕𝐈  . زلزله توسط بسیاری از افراد حس می شود و بسیاری از مردم وحشت  . قابل توجه

ن جا به می شوند و قطعات از گچ کاری کنده می  زده به فضا باز پناه می آورند . اشیای سنگی 

. دود کش ها فرو می ریزند و خسارات جزنی به بار می آید . افراد به حالت نا متعادل  شود 

قدم می زنند یا می ایستند . پنجره ها ، درب ها و بشقاب ها شکسته می شوند . ساختمان 

) درجه ی  های خشتی و ضعیف ترک بر می دارند . زنگ های کوچک به صدا در می آیند . 

6 ) 

𝐕𝐈𝐈  . مردم وحشت زده به فضای باز فرار می کنند . خسارت بسیار کمی در ساختمان  . قوی

و ساخته شده اند وارد می شود . به ساختمان های متوسط و ها نی که خوب طراچ 

معمولی خسارات جزنی و متوسط وارد می گردد . خسارات قابل ملاحظه ای در ساختمان 

ر های سست ، لق می شوند . ایستادن های ضعیف و بد طراچ شده وارد می شود . آج

مشکل می شود و اثاثیه شکسته می شوند . زنگ های بزرگ به صدا در می آیند . زه کش 

 خسارت می بینند . 
ن
 آب رسان

ن
) درجه ی  لغزش های کوچک اتفاق می افتد . های سیمان

7 ) 

𝐕𝐈𝐈𝐈  . یار جزنی است و ، بسخسارت در ساختمان ها نی که طراچ ویژه شده اند  . شدید

در ساختمان های ضعیف بسیار شدید است . دیوار های جدا کننده به خارج از قاب 

دود کش ها ، ستون ها ، دیوار ها و دود کش های کار خانه ها ساختمان پرتاب می شوند . 

ن واژگون می گردند .   در سطح و سنگ های یاد بود سقوط می کنند . اشیای سنگی 
ی
ان تغیب 

 مشکل می . ایجاد می شود آب چاه ها 
ی

ون زده می شوند . رانندگ ماسه و گل به مقدار کم بب 

ن های مرطوب   در و شیب های ملایم ایجاد می شود . گردد . ترک ها نی در زمی 
ی
ان تغیب 

. خانه های اسکلت دار بر  حرارت و درجه ی حرارت چشمه ها و چاه ها ایجاد می شود 

 ( 8) درجه ی  روی سطح نی حرکت می کند . شاخه های درختان شکسته می شوند . 

𝐈𝐗  .  خسارت قابل ملاحظه ای در ساختمان ها نی که طراچ ویژه ای شده اند ، ایجاد می

یِ تغیب  ساختمان های اسکلتی خوب طراچ شده کج می شوند . شود . 
ساختمان بر روی ن

ن ایجاد می گردد . خطوط لوله ی زیر زمیتن شکسته .  ن می دهد مکا ترک ها نی آشکار در زمی 

می شوند . وحشت عمومی بر مردم غالب می شود . به ساختمان های ضعیف خسارات 

 فرو بریزند . 
ً
ن وارد می شود و حتی ممکن است کاملا در مناطق آبرفتی ماسه و گل سنگی 

ون می آیند   ( 9) درجه ی  .  بب 

𝐗  .  خوب ساخته شده ویران می شوند . بسیاری از سازه های اسکلت دار سازه های چونر

 ایجاد می گردد . 
ی

ن ترک های بزرگ خطوط راه بنانی به هم راه نی ویران می شوند . در زمی 
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ن لغزش های قابل ملاحظه ای در کنار رود خانه ها و شیب های  آهن کج می شوند  . زمی 

ن ، لغزش ملایم  اتفاق می افتد . خسارات جدی به سد ها و مخازن وارد می گردد . در زمی 

ون  ه بب  های بزرگ اتفاق می افتد و آب از مخازن و کانال ها و رود خانه ها و دریاچه ها و غب 

 ( 10) درجه ی  ریخته می شود . 

𝐗𝐈  .  می مانند . پل ها ویران می گردند . خطوط لوله 
ی
تعداد کمی از ساختمان ها استوار باف

 غب  قابل استفاده می شوند . 
ً
. خطوط راه آهن به شدت کج می شوند  ی زیر زمیتن کاملا

ن های نرم ایجاد می شود .   می شود . لغزش ها نی در زمی 
ی
ن باتلاف  ( 11) درجه ی  زمی 

𝐗𝐈𝐈  . کا 
ن
ن مشاهده می شوند . اشیا به هوا پرتاب می ویران مل ، امواج بر روی سطح زمی 

 ( 12) درجه ی  شوند و سنگ های بزرگ جا به جا می شوند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 عکس العمل آرام سنگ  98) ص 
ی

ن های تک شیب ، همگ ( تاقدیس ها و ناو دیس ها و چی 

 گویند . )  ها در 
ی

ن خوردگ و هستند ، که در اصطلاح به آن ها چی   ( tipبرابر وارد شدن نب 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ز . و  1رشته کوه ها نی مانند : (  98) ص  ( زاگرس . ، حاصل .......... بخشی از  2( البر

ن   بخشی از سنگ کره (سنگ کره است . ) حاصل چی 
ی

 خوردگ

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ها به چه شکل ها نی دیده می شوند ؟ در ارتباط  98) ص 
ن  ، چی 

ی
ن خوردگ ( در ارتباط با چی 

ن ها ، به شکل های :   ، چی 
ی

ن خوردگ ( ناو دیس دیده  3( تاقدیس .  2( تک شیب .  1با چی 

 می شوند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن تر یا بالا تر از  98) ص   از لایه های رسونر از حالت افقی خارج شوند و پایی 
( اگر قسمتی

ن را تک شیب  ند چی  سطح اصلی قرار گب 

 گویند . 

ن تک شیب هم توجه  و توضیح به تست چی 

 کنید . 

 ها .  Yمحور عمودی : محور 
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 ها .  Xمحور افقی : محور 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 که لایه های  98) ص 
ی
( تاقدیس را تعریف کنید ؟ در صورن

 طوری خم شوند که لایه های قدیمی تر در مرکز و لایه 
ی

سنگ

ند ،  تاقدیس تشکیل می شود های جدید تر در حاشیه قرار گب 

 ) کتاب درسی ( . 

 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 که لایه  98) ص 
ی
( ناودیس را تعریف کنید ؟ در صورن

 طوری خم شوند که لایه های جدید تر در 
ی

های سنگ

ند  ن قرار گب  مرکز و لایه های قدیمی تر در حاشیه ی چی 

 ) کتاب درسی ( د می آید . ، ناودیس به وجو 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی زیر ، حاصل کدام نوع تنش است ؟ ) (  98) ص   ( sanjeshساختار زمی 

 ( برسیی آرام 1) 

 ( کششی آرام 2) 

 (3  
ن
 ( کششی نا گهان

 ( فشاری آرام 4) 

شکل ، ( درست است .  4پاسخ : گزینه ی ) 

 ( عکس العمل 
ی

ن خوردگ یک ناو دیس را نشان می دهد . ناو دیس ها و تاقدیس ها ) چی 

لایه در برابر تنش های فشاری که به صورت خیلی آرام به رسوبات و سنگ ها وارد می شود 

 ، هستند . 
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ) کتاب درسی ( : ( تاقدیس و ناودیس  98) ص  

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( anticline: ) تاقدیس (  98) ص 

ن باشد ،  ( 1)  ن که دو سمت آن رو به پایی  تاقدیس ، به چیتن در طبقات یا لایه های زمی 

دسته  7تاقدیس ها به تاقدیس گویند . لایه های قدیمی در مرکز تاقدیس قرار دارند . 

(  4( تاقدیس برگشته .  3( تاقدیس نا متقارن .  2( تاقدیس متقارن .  1تقسیم می شوند : 

 .  5تاقدیس خوابیده . 
ن
( تاقدیس  6( تاقدیس باد بزن

  ) ویگ پدیا ( ( تاقدیس مرکب .  7پلانج دار . 

 شکل رو به رو یک نمونه تاقدیس را نشان می دهد .  
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 نمونه تاقدیس در کشور لبنان . یک 

 در لایه های رسونر  ( 2) 
ی

ن خوردگ نوعی چی 

 که تاق مانند است . یعتن لایه ها در اثر فشار از پهلو ها ، حالت بر آمده یافته اند . )

ن دانش فر  –فرهنگ تجرنر علوم مدرسه   لایه ها ، حاصل وجود  ( حسی 
ی

ن خوردگ ) چی 

 ( →لایه ها  ← فشار های جانتر است ( )

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjesh( کدام عبارت را می توان برای تاقدیس ها به کار برد ؟ )  98) ص 

 همیشه بلندی ها و قله های کوه ها را می سازند .  ( 1) 

 بخشی از سنگ کره اند .  ( 2) 
ی

ن خوردگ  حاصل چی 

 فقط از رسوبات دریانی کم عمق تشکیل می شوند .  ( 3) 

 لایه های جدید تر در مرکز و لایه های قدیمی در حاشیه قرار دارند .  ( 4) 

ن های تک شیب ،  2پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . تاقدیس ها و ناو دیس ها و چی 

 عکس العمل آرام س
ی

و هستند ، که در اصطلاح به آن همگ نگ ها در برابر وارد شدن نب 

 گویند . 
ی

ن خوردگ  ها چی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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 ( syncline)  ناودیس :  ( 98) ص 

ناودیس ، به چاله یا طاق  ( 1) 

ن در طبقات سنگ  معکوس یک چی 

گفته می شود و به معتن شیب به 

طرف یک دیگر است . ناو دیس ، 

چیتن است که به طرف بالا مقعر 

است . به عبارت دیگر در ناودیس 

ن های ناو دیس ممکن های ساده  شیب دو پهلو به طرف یک دیگر می باشد . پهلو های چی 

شیب داشته ، یا به صورت افقی ، یا به طور عمود باشد . هر چند این است در یک طرف 

ن وجود دارد که این تعریف جواب گو نیست   صادق است ولی در مواردی نب 
ً
تعریف عموما

ن جهت ناو دیس را به عنوان چیتن که سنگ های جوان تر در مرکز آن قرار دارند  ، به همی 

 ) ویگ پدیا ( ( center or axis) مرکز یا محور :   ، تعریف می کنند . 

 لایه های رسونر که بخش وسط آن فرو رفته ) ناو مانند باشد ( . )  2) 
ی

ن خوردگ ( چی 

ن دانش فر ( –فرهنگ تجرنر علوم مدسه   لایه ها ، حاصل وجود  حسی 
ی

ن خوردگ ) چی 

 ( .  →لایه ها  ← فشار های جانتر است ( )

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( sanjeshکدام مورد ، به ترین راه تشخیص ناودیس از تاقدیس است ؟ ) (   98) ص 

 ( سن لایه ها 4شیب لایه ها     ) (  3( شکل لایه ها     )  2( قله و دره     )  1) 

( درست است . به ترین راه تشخیص ناودیس از تاقدیس سن لایه ها  4پاسخ : گزینه ی ) 

 است و در تاقدیس 
ن
ون است . در ناودیس سن لایه های داخلی کم تر از سن لایه های بب 

 سن لایه های داخلی بیش تر از سن لایه های رونی است . 
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن لایه  لدر شک ( 98) ص  زیر ، عمل فرسایش بی 

های .......... مشاهده می شود و سن لایه ی 

 .......... از بقیه بیش تر است . 

 6و  2 – 1 ( 1) 

 3و  2 – 1 ( 2) 

 6و  3 – 4 ( 3) 

 5و  3 – 4 ( 4) 

ن   6و  5،  4( درست است . با توجه به شکل لایه های  1پاسخ : گزینه ی )  که در پایی 

 تاقدیس در آمده اند 
ی

ن خوردگ  2و بر روی آن لایه های منطقه قرار دارند ، به صورت چی 

 توسط گسل جا به جا شده اند و در نهایت با عمل فرسایش سطح  3و 
ی

قرار گرفته و همگ

 ( تشکیل شده است .  1لایه ی ) گسل صاف شده و روی آن 

و گسل به وجود آمده است و در تاقدیس  2و  3نکته : تاقدیس قبل از تشکیل لایه های 

قدیم به جدید به در نتیجه منطقه از نظر سن نستر از لایه های مرکز قدیمی تر هستند ، 

 صورت زیر می باشد : 

6 ← 5 ← 4 ←  
ی

ن خوردگ   .  1 ← فرسایش ← گسل  ← 2 ← 3 ← چی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شده باشد ، شکل  98و  17) ص  ( اگر ماسه سنگ در .......... و شیل در .......... ته نشی 

 ( kharej 1393زیر یک ناو دیس را نشان می دهد . ) 

 کربونیفر  –( کرتاسه  1) 

ین  –( کربونیفر  2)   کامبر

 سیلورین –( کربونیفر  3) 

ین  4)  ن  –( کامبر  اردوویسی 

 هت است . در یک ناودیس لایه های جدید تر در مرکز و لای( درس 4پاسخ : گزینه ی ) 

ن قرار دارند . برای این که شکل یک ناو دیس را نشان دهد ،  ن چی  های قدیمی تر در طرفی 
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ه های دارای ماسه سنگ قدیمی تر از لایه های شیل دار باشند که این یمی بایست سن لا 

ین 4حالت در گزینه ی )  ن می باشد ( .  ( دیده می شود . ) کامبر )  قدیمی تر از اردوویسی 

kanoon ) 

ین از دوران پالئوزوییک  ن از دوران پالئوزوییک جدید تر از دوره ی کامبر دوره ی اردوویسی 

 است . 

 ( tip)  دوره های زیر را به خاطر بسپاریم . 

ن >  ن > کربنیفر > دونی  سیلورین کواترنزی > ترشیاری > کرتاسه > ژوراسیک > تریاس > پرمی 

ین > و ... .  ن > کامبر  > اردوویسی 

 که ( درست است .  4( درست است . پاسخ : گزینه ی )  4پاسخ : گزینه ی ) 
ی
در صورن

ن را ناودیس می گویند ، بنا بر این اگر این  ند ، چی  ن قرار گب  لایه های جدید تر در مرکز چی 

یم  شکل ناودیس باشد باید شیل از نظر سن جوان تر از ماسه سنگ باشد و اگر در نظر بگب 

ن تشکیل شده باشد ، شکل یک ناو دیس  ین و شیل در اردوویسی  که ماسه سنگ در کامبر

 ( gozine 2)  را نشان خواهد دارد . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

مواد جامد ( مواد جامد خارج شده از آتش فشان ها به چند صورت است ؟  99) ص 

( مایع ) لاوا یا گدازه ( . و  2( جامد ) تفرا ( .  1خارج شده از آتش فشان ها ، به صورت : 

 ) فومرول ( است .  3
ن
 ( بخار های آتش فشان

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 جامد که به صو  ( تفرا را تعریف کنید ؟ 99) ص 
ن
رت ذرات ریز و درشت به مواد آتش فشان

 بر اثر فعالیت آتش فشان به هوا پرتاب می شود ، تفرا می گویند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن اندازه ی ذرات ، .......... می  سخت نشده( به مواد آذری  99) ص  بدون در نظر گرفیی

 ( sanjesh m bگویند . ) 

 ( ریف 4( توف     )  3( تفرا     )  2( ماگما     )  1) 

.  سخت نشده اند ( درست است . توف های سنگ های آذر آواری  2پاسخ : گزینه ی ) 

 ( supplementary tip نکته ی تکمیلی :  ) پس این مواد تفرا ها هستند . 
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 sanjesh( تفرا های بزرگ تر از لاپیلی را بر کدام اساس طبقه بندی می کنند ؟ )  99) ص 

m b ) 

 ( چگالی 4)     ( اندازه  3( شکل     )  2( جنس     )  1) 

میلی مبی را قطعه سنگ گویند  32( صحیح است . قطعات بزرگ تر از  4پاسخ : گزینه ی ) 

 و اگر دوگ شکل باشند ، بمب نامیده می شوند . 

 چگالی ) مهندسی شیمی ( : مقدار کل یک ماده در واحد حجم . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 . جدول اندازه ی ذرات جامد آتش فشان (  99) ص 

 جدول اندازه ی ذرات جامد آتش فشان

 اندازه ذرات ) میلی مبی ( نام ذرات

 میلی مبی  2کوچک تر از  خاکسبی 

ن  لاپیلی  میلی مبی  32تا  2بی 

 میلی مبی  32بزرگ تر از  شکل (قطعه سنگ و بمب ) دوگ 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 آذر آواری توف . ( سنگ  99) ص 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( FARSاین سنگ ها نتیجه ی یک آتش فشان در مری    خ است . + عکس . )  ( 99) ص 

74https://quizgeologique.farsiblog.com/post/ /  . 
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 ( sanjeshی حاصل تجمع کدام مواد است ؟ ) سنگ های آذر آوار  ( 99) ص 

 ( فومرول 4( گدازه     )  3( لاوا     )  2( تفرا     )  1) 

 آ( درست است . در  1پاسخ : گزینه ی ) 
ن
تش فشان های انفجاری ، مواد جامد آتش فشان

ن ، از به هم  چسبیدن ) تفرا ها ( به هوا پرتاب می شوند . با فرو نشیتن آن ها بر سطح زمی 

 به نام سنگ های آذر آواری 
ن
و سخت شدن این مواد ، گروهی از سنگ های آتش فشان

 تشکیل می شوند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن  99) ص   در محیط های دریانی کم عمق ته نشی 
ن
 که خاکسبی آتش فشان

ی
( در صورن

 به وجود می
ن
ز را شوند ، توف آتش فشان ن البر  آید . به عنوان مثال می توان توف های سبر

 ) کتاب درسی ( نام برد . توف ، یک نوع سنگ آذر آواری است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 که  ( 99) ص 
ی
 را بنویسید . ) به هم راه مثال ( در صورن

ن
طرز تشکیل توف آتش فشان

 به خاکسبی آتش فش
ن
ن شوند ، توف آتش فشان  در محیط های دریانی کم عمق ته نشی 

ن
ان

ز را نام برد . توف ، یک نوع سنگ  ن البر وجود می آید . به عنوان مثال می توان توف های سبر

 آذر آواری است . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ز ، یک  99) ص  ن البر نوع سنگ .......... می باشند . ) یک نوع سنگ آذر ( توف های سبر

 آواری (

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ز کدام است ؟ )  ( 99) ص  ن البر  ( sanjeshعامل اصلی در تشکیل توف های سبر

 فعالیت آتش فشان ها نی که مواد جامد از خود خارج کرده اند .  ( 1) 

 لاوا های خارج شده از دهانه ی آتش فشان و شازیر شدن به داخل دریا ها ( 2) 

ن رسوبات آواری شده است .  ( 3)   وجود اکسید کروم داخل آب که سبب رنگ سبر

 در ق ( 4) 
ن
 سمت های عمیق دریارسوب گذاری ، ذرات غبار و خاکسبی های آتش فشان
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ز نوعی سنگ آذر آواری است .  1پاسخ : گزینه ی )  ن البر ( درست است . توف های سبر

این سنگ بر اثر ته نشیتن مواد جامد خارج شده از دهانه ی آتش فشان ها در داخل دریا 

ن تشکیل می شود .   یا روی زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ز، چگونه تشکیل شده اند ؟ ) (  99) ص  ن البر  ( sanjeshتوف های سبر

 و حمل به نقاط کم عمق دریا ( 1) 
ن
 فرسایش کوه های آتش فشان

 فعالیت آتش فشان های زیر دریانی و شد شدن لاوا ( 2) 

 در نقاط کم عمق آبرسوب خاکسبی های آتش ف ( 3) 
ن
 شان

 چسبیدن تفرا های خروچر از آتش فشان ها به هم ( 4) 

 در محیط های  3پاسخ : گزینه ی ) 
ن
 که خاکسبی آتش فشان

ی
( درست است . در صورن

 در 
ً
 حاصل می شود . توف ها معمولا

ن
ن شوند ، توف آتش فشان فوران های دریانی ته نشی 

 تشکیل می شوند . نقاط کم عمق آب به خصوص در زیر دریانی ، 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ایطی وجود داشته است ؟ )  99) ص  ز ، چه شی ن البر  sanjesh( برای تشکیل توف های سبر

) 

 دریاچه ها نی در ارتفاع زیاد ، فوران خاکسبی از کوه دماوند ( 1) 

 دریای کم عمق ، فوران خاکسبی از آتش فشان های زیر دریانی  ( 2) 

 خروج مواد مذاب از دهانه ی آتش فشان های داخل اقیانوس ها ( 3) 

 فرسایش یافته در دریا های کم عمق ( 4) 
ن
 رسوب گذاری مواد آتش فشان

صد ( درست است . توف در مناطق کم عمق دریا به وجود آمده و در  2پاسخ : گزینه ی ) 

 دارند . بنا بر این باید آتش فشان های زیر دریانی در مناطق کم 
ن
بالانی ذرات آتش فشان

 آن ها هم راه با مواد رسونر در مناطق 
عمق فعالیت داشته باشند تا بر اثر فوران ، خاکسبی

ن شوند .   کم عمق به صورت لایه لایه ته نشی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 
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 sanjeshو ارتفاع یک آتش فشان مؤثر تر است ؟ ) در کاهش شیب  ، کدام عامل  ( 99) ص 

) 

 گدازه     )  1) 
ن
 ( مقدار مواد جامد 4( فعالیت در زیر آب     )  3( قطر دهانه     )  2( روان

دهانه ی آتش ( درست است . هر چه مواد مذاب ) گدازه ( هانی که از  1پاسخ : گزینه ی ) 

فشان خارج می شوند ، روان تر باشند ، مخزوط آتش فشان ، شیب و ارتفاع کم تری پیدا 

 می کند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

  ( 99) ص 
ن
 .  بخار های آتش فشان

ن ، حاوی مقداری گاز و بخار   : مواد مذاب درون زمی 
ن
آب می باشد . بخار های آتش فشان

ترکیب شیمیانی گاز های خروچر از آتش فشان ، بسیار متفاوت است . بیش تر گاز های 

 را 
ن
 دی اکسید ، اکسید های گوگردی ، نبخار آب ، گاز های کرب به ترتیب :  آتش فشان

وژن دار ،  ترکیبات تشکیل می و گاز های نادر دیگر کربن مونو اکسید   ،کلر دار ترکیبات  نیبی

. پس از فعالیت یک آتش فشان ، خروج گاز ) مرحله ی فومرولی ( ممکن است سال دهند 

و حتی قرن ها ادامه داشته باشد . در حال حاضن آتش فشان های دماوند و تفتان ، در ها 

در مرحله ی فومرولی به ش می برند و از دهانه ی آن ها بخار آب ، گاز گوگرد و .... خارج 

 می شود . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

؟ بیش ترین گاز ها نی که از دهانه ی آتش فشان ها ، خارج می شوند ، کدام اند (  99) ص 

 (sanjesh ) 

ن .  1)  ی وژن ، اکسب 
 ( بخار آب ، نیبی

 هیدروژن ، آمونیاک ، بخار آب . (  2) 

 مونوکسید ، کلر . ( انواع اکسید های گوگرد ، کربن  3) 

 بخار آب ، کربن دی اکسید ، انواع اکسید های گوگرد . (  4) 

ترکیب شیمیانی گاز های خروچر از آتش فشان ،  ( درست است .  4پاسخ : گزینه ی ) 

 را به ترتیب : بخار آب ، گاز های کربن 
ن
بسیار متفاوت است . بیش تر گاز های آتش فشان
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وژن دار ، ترکیبات کلر دار ، کربن مونو  دی اکسید ، اکسید های گوگردی ، ترکیبات نیبی

 اکسید و گاز های نادر دیگر تشکیل می دهند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

بیش ترین گاز های خروچر از درزو شکاف مخروط آتش فشان دماوند ، کدام  ( 99) ص 

 ( sanjeshاند ؟ ) 

 ( کربن دی اکسید و بخار آب 3( گوگرد و کلر     )  2( بخار آب و گوگرد     )  1) 

 ( کربن مونو اکسید و گوگرد 4) 

( درست است . آتش فشان های دماوند و تفتان ، در ایران به حالت  1ینه ی ) پاسخ : گز 

 فومرولی به ش می برند و از درز و شکاف های آن ها بخار آب و گاز گوگرد خارج می شود . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ( gozine 2قرار دارد ؟ ) نیمه فعال ( کدام آتش فشان در مرحله ی  99) ص 

 ( زرد کوه 4( ایسلند     )  3( تفتان     )  2( سبلان     )  1) 

( درست است . آتش فشان نیمه فعال تفتان و دماوند با فعالیت  2پاسخ : گزینه ی ) 

 فومرولی هستند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ید ؟ آتش فشان ( دو آتش فش 99) ص  ان نیمه فعال با فعالیت فومرولی در ایران را نام ببر

 نیمه فعال تفتان و دماوند با فعالیت فومرولی هستند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

( مهم ترین فعالیت های آتش فشان دماوند ، در حال حاضن کدام است ؟ )  99) ص 

sanjesh ) 

ن لرزه های خفیف                      )  1)   ( خروج گاز های گوگردی 2( زمی 

 ( خروج بسیار کم ماده ی مذاب 4( فوران خاکسبی به هم راه بخار آب     )  3) 

است . خروج گاز های گوگردی به هم راه مقداری بخار آب ( درست  2پاسخ : گزینه ی ) 

 در دامنه های نزدیک به آتش فشان . 
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000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 منجر به تشکیل برچن رگه های  100) ص 
ن
 : فعالیت آتش فشان

ن
( تشکیل رگه های معدن

 ، مانند : 
ن
 ( tip)  ( آهن می شود .  4( مس .  3( نقره .  2( طلا .  1معدن

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 gozineکدام فلز با ارزش استخراج می شود ؟ )   A( در شکل مقابل ، در محل  100) ص 

2 ) 

 کلسیم  ( 1) 

 مس ( 2) 

یم ( 3)  ن  منب 

 اورانیوم ( 4) 

فعالیت آتش ( درست است .  2پاسخ : گزینه ی ) 

 مانند : 
ن
 منجر به تشکیل برچن رگه های معدن

ن
فشان

 طلا ، نقره ، مس و آهن می شود . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

( چگونه فعالیت آتش فشان ها ، سبب تشکیل پوسته ی اقیانوسی جدید می  100) ص 

 ( sanjesh)  شود ؟

 خروج مواد مذاب گوشته از محور رشته کوه های میان اقیانوسی ( 1) 

 ورود مواد مذاب حاصل از آتش فشان ها ی ناحیه ی فرو رانش ورقه ها ( 2) 

در برخورد دو ورقه ی اقیانوسی با هم ، ورقه ها ذوب و پوسته ی جدیدی به وجود  ( 3) 

 می آورند . 

ریانی به هم راه رسوبات تشکیل پوسته ی تفرا های حاصل از آتش فشان های زیر د ( 4) 

 جدیدی می دهند . 

( درست است . برای این که پوسته ی جدیدی به وجود بیاید باید  1پاسخ : گزینه ی ) 

ن آن ها مواد مذاب گوشته  پوسته ی قدیمی شکاف بردارد و به دو طرف رانده شود و از بی 
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کوه های میان اقیانوسی نامیده می خارج گردد ، و این مواد در این محل که محور رشته  

 شود شد و جامد شود . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 ، کار آفریتن  ( 101) ص 
ی

یک ) علم ، زندگ ن ژئو فب 

) 

یک دان ها ، برای مطالعه ی ساختمان  ن ژئو فب 

ن ، که به راحتی در دست رس نیست و   زمی 
ن
درون

 شناسانی ذخایر و معادن زیر زمیتن با 
ن هم چنی 

بررسی (  2( امواج لرزه ای .  1استفاده از : 

ن .  یگ .  3مغناطیس زمی  ( و  4( مقاومت الکبی

شدت گرانش سنگ ها ، به مطالعه ی آن ها می 

 زند . پردا

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 توسط کار شناسان کدام  101) ص 
ً
ن ، معمولا ( قسمت های غب  قابل دست رس زمی 

ند ؟ )  ن شناسی مورد مطالعه قرار می گب   ( sanjeshشاخه ی زمی 

یک     )  1)  ن  (  4( تکتونیک     )  3( ژئو شیمی     )  2( ژئو فب 
ن
ن شناسی ساختمان  زمی 

ن ، که  1پاسخ : گزینه ی )   زمی 
ن
 برای مطالعه ی ساختمان درون

ً
( درست است . معمولا

 شناسانی ذخایر و معادن زیر زمیتن با استفاده از  نیستبه راحتی در دست رس 
ن و هم چنی 

یگ و شدت گرانش سنگ از کار  ن ، مقاومت الکبی امواج لرزه ای ، بررسی مغناطیش زمی 

یک استفاده می کنند .  ن  شناسان شاخه ی ژئو فب 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن ساخت )  101) ص   ، کار آفریتن (( زمی 
ی

 تکتونیک ( ) علم ، زندگ
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ن ساخت ، علم شناسانی و بررسی ساختار های تشکیل دهنده   و زمی 
ن
ن شناسی ساختمان زمی 

و های به وجود آورنده ی آن ها است .  ن و نب  ( درزه ها  2( گسل ها .  1ی پوسته ی زمی 

ن ، نقش مهمی در تجمع  3.  ن ها . ، و دیگر ساختار های زمی  منابع زیر زمیتن و احداث ( چی 

ن ،   زمی 
ن
ن ساخت به مطالعه ی ساختار درون  دارند . از سوی دیگر ، زمی 

ن
پروژه های عمران

 تشکیل : 
ی

ن لرزه ها . و  3( اقیانوس ها .  2( رشته کوه ها .  1چگونگ ( حرکت ورقه  4( زمی 

 های سنگ کره می پردازد . 

 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

یک . و  1( متخصصان رشته های :  101) ص  ن ن ساخت ) تکتونیک ( .  2( ژئو فب  در ( زمی 

ن شناسی . و  1مراکزی مانند :   کشور .  2( سازمان زمی 
ن
( موسسه ی  3( اکتشافات معدن

یک .  ن ن لرزه .  4ژئو فب  ( و ...  7( شهر داری ها .  6( مدیریت بحران .  5( پژوهش گاه زمی 

 ) نکته ( به کار مشغول می شوند . 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

تفسب  شکل رو به رو  ( 101) ص 

، بر عهده ی کدام شاخه از علم 

ن شناسی است ؟ )   gozineزمی 

2 ) 

یک( ژئو  2)      تکتونیک(  1)  ن  فب 

 گرمانی  3) 
ن (  4)      ( انرژی زمی 

 سنگ شناسی
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( درست است . علم شناسانی ساختار های تشکیل دهنده ی پوسته  1پاسخ : گزینه ی ) 

و های به وجود آورنده ی آن مربوط به علم تکتونیک می باشد .  ن و نب   ی زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

و های به وجود آورنده ی آن ها در  ( 101) ص  شناسانی و بررسی درزه های سنگ ها و نب 

ند ؟ )  ن شناسی ، مورد مطالعه قرار می گب   ( sanjeshکدام شاخه ی علم زمی 

یک     )  1)  ن ولوژی     )  2( ژئو فب   ( تکتونیک 4( مهندسی     )  3( پبی

شناسانی و بررسی ساختار های تشکیل دهنده ( درست است . علم  4پاسخ : گزینه ی ) 

ن ها  و های به وجود آورنده ی آن ها ، یعتن گسل ها ، درز ها ، چی  ن و نب  ی پوسته ی زمی 

ن ساخت گویند .   و دیگر ساختار ها را تکتونیک یا زمی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 تو   ( 101) ص 
ً
ن شناسی ، مورد گسل ها ، معمولا سط کدام کار شناسان کدام شاخه ی زمی 

ند ؟ )   ( sanjeshمطالعه قرار می گب 

ولوژی     )  1)  یک     )  3( تکتونیک     )  2( پبی ن ن شناسی مهندسی 4( ژئو فب   ( زمی 

ن ساخت ( ، علم شناسانی و بررسی  2پاسخ : گزینه ی )  ( درست است . تکتونیک ) زمی 

و های به وجود آورنده ی آن ها است ساختار های  ن و نب  تشکیل دهنده ی پوسته ی زمی 

 ها و ... است .  3( درز ها .  2( گسل ها .  1. این ساختار ها ، شامل : 
ی

ن خوردگ  ( چی 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 منابع : 

ن شناسی سال  ( 1)   ) درسی ( .  1397متوسطه . چاپ  مهیازدزمی 

ن شناسی سال یازدهم متوسطه . چاپ  2)   ) درسی ( .  1396( زمی 

ن شناسی سال سوم متوسطه . چاپ  3)   ) درسی ( .  1395( زمی 

ن شناسی سال چهارم متوسطه . چاپ  4)   ) درسی ( .  1396( زمی 

یحی . ) البته کنار هر  ی کنکوری آزمون های آزمایشی بر گزار شده(  5)  به همراه پاسخ تشی

ن آزمون ، یعتن : کنکور  سوال یا تست منبع مشخص شده ( .   1398) تا قبل از برگزاری اولی 
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ن شناسی یازدهم ) تست و آزمون ( تهیه و  ن شناسی یازدهم ، جزوه ی هورست زمی  زمی 

 تنظیم نخواهد شد . 

ن   به تر شدن جزوه ی آموزسیی  سوال های تالیقن و تست های تالیقن جهت(  6)  گرابن زمی 

 .  شناسی یازدهم

 درج مطلب ها ی مرتبط با کتاب درسی . (  7) 

ن شناسی ( دانش نامه های مهندسی(  8)  ویگ پدیا  آزاد  و دانش نامه ی ) بخش های زمی 

 . 

ی از کتاب های مرتبط هم گام با کتاب درسی مربوطه .  9)  پیش  –) مدرسه  ( بهره گب 

 دانش گاهی .  )دانش گاهی ) سال اول دانش گاه 

ن شناسی انتشارات مدرسه :  10)   .  / http://enma.ir( کتاب های زمی 

 است () کنار هر بخش منبع اون بخش یا قسمت درج شده 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

ن شناسی متوسطه :  تلگرامی رتباطا با من برای مطرح کردن جاهای گنگ جزوه و زمی 

2017https://t.me/rezaaliyari  . 

پ ، سیگنال و ایمو : 
 
 .  𝟎𝟗𝟐𝟏𝟏𝟕𝟗𝟔𝟏𝟐𝟓شماره ی تماس از طریق : واتس ا

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 تبلیعین : کانال های 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 مهندس پارسا علیاری ( –) میکروسافت آفیس  .  2019آموزش اکسل تلگرامی کانال (   1) 

https://t.me/MicrosoftOffice 

000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 

 فروش ماهی گونی و حلزون زینتی .  تلگرامی کانال(   2) 

 توضیحات انواع و تعداد در کانال درج شده است . 

https://t.me/quizgeologique
https://twitter.com/quizgeologique
http://enma.ir/
http://enma.ir/
http://enma.ir/
https://t.me/rezaaliyari2017
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